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Előfizetési díj :
Egész évre . 10 K — f.
j él évre . . 5' K — f.
Negyed évre. 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 üllér

Hirdetmények i
,"> hasábos petitsor egyszei 
18 fillér, többszöri hirde­

tésnél 14 fillér.

A lap
szellemi részét illető közle­
mények a szerkesztőséghez 
(Wlassics-utca 25. sz.i, az 
anyagi részét illető közle­
mények pedig a kiadóhiva­
talhoz (Újváros-utca 25. sz.) 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza.

Z AL ÁRMEGY RLAP
politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Városaink.
A városok a kulturális élet gócpontjai 

s a gazdasági erők gyűjtő medencéi. A 
kultúra megerősödésének nyomában a városi 
élet fellendülése jár s a gazdasági meg­
erősödés nyomai mindig a városok életén 
látszanak meg legelőször.

Minél fejlettebb valamely ország szellemi 
élete, minél lüktetőbb gazdasági élete, annál 
több a városa s annál gyorsabb azok fej­
lődése, mert a megélhetés feltételei javul­
nak s a lakosság nemcsak a természetes 
szaporodás, hanem a betelepülés által is 
szaporodik.

A nyugoti államok, amelyek korán rá­
léptek a haladás útjaira, tele vannak virágzó 
városokkal. Rövid idő alatt óriási lépesek­
kel haladtak előre a külföldi városok s ott, 
ahol az előfeltételek: a gazdasági élet lük­
tetése, a műveltség terjedése megvoltak, 
egymás után keletkeztek azok az emporiu- 
mok, amelyekbe a népek gazdasaguk, 
művészetük és tudásuk kincseit hordtak 
össze. Anglia ipari és kereskedelmi góc­
pontjai, Francziaország nagy vidéki városai 
büszkeségei a nagy kulturnemzeteknek; 
Németország mindegyik nagyobb városa 
egv-egy központja a kultúrának és gazda­
sági életnek; sőt a szomszédos Ausztriá-D 7
nak is sok hatalmas és nagy városa van. 
Amerika városainak gyors fellendülése pedig 
mese számba megy nálunk, ahol a városi 
élet kialakulása, a városok gyorsabb fejlő­
dése csak rövid idővel ezelőtt kezdődött, 
de gyorsan megakadt.

Tekintsünk magunk körül. Magyarország 
városai között már azok a helyek, amelyek 
némi kereskedelemmel, iparral bírnak s 
valami tetszetős külszínt tudtak maguknak 
szerezni, már városi gócpont szamba men­
nek. pedig ha összehasonlítjuk a külföld 
hasonló fekvésit, hasonló, vagy talán kisebb 
és kevésbbé gazdag vidéket uraló városai­
val, szegényes, kisszerű viszonyok között 
tengődnek. Nálunk a városok fontosságát 
és hivatását későn ismerték fel s a súly­
pont, nehezen tudott a városokba áthelyez­
kedni. Mikor pedig a forgalmi élet közpon­
tot keresett, csak egyetlen hely felé gravitált 
minden s a főváros mellett elhanyagolták 
a vidéket, amely a saját erejére utalva, 
nem volt képes megküzdeni az idők köve­

telményeivel s minden erőlködése dacára 
lemaradt.

A fejlődést a városok fellendülése jelzi ; 
de az a kis csinosítás, amely városaink 
arculatján meglátszik, még nem bizonyítéka 
a fellendülésnek.

A lassú haladásnak, sőt sokszor a vissza­
esésnek gyakran az az oka, hogy a fejlődés 
előfeltételeit nem részesítik illetékes helye­
ken kellő méltánylásban; a városok egy­
más sikereit féltékenyen és irigykedve nézik 
s az uj intézmények létesítését a kapkodás, 
a tervszerűtlen ség, az egymás rovására való 
gyarapodás vágya jellemzi.

Nagykőrös és Kecskemét példája ragadós 
s a versengés kevés esetben szül nálunk 
üdvös eredményeket, mert nem élünk 
Amerikában, ahol a verseny folyton uj 
keresetforrásokat .nyit, hanem a mi kis­
szerűbb viszonyaink között, ahol egymás 
életfeltételeinek csorbításával igyekeznek a 
városok gyarapodni.

A történelmi fejlődés, a földrajzi hely­
zet, a gazdasági viszonyok mindegyik góc­
pontnak kijelölik a maga hivatásai.

Maradjunk csak szűkebb pátriánkban s 
tartsunk szemlét városaink felett.

Zalaegerszeg a vármegye székhelye, de 
a vármegyének — fájdalom — sem gazda­
sági, sem kulturális tekintetben nem góc­
pontja. Az újabb generáció áldozatkészsé­
gének és megfeszített munkájának eredmé­
nye, hogy ma már városnak nevezhető. 
Egy kis vidék központja csak s amikor 
néhai való Smalkovics doktor, az elöljáró­
ság élén, dikiccsel állt a vasút elé, elját­
szotta talán mindörökre azt az igényét, 
hogy a hivatalos központ mellett empoiium 
is legyen. A mi törekvéseink tehat nem 
irányulhatnak arra, hogy forgalmi közpon­
tot teremtsünk ; meg kell elégednünk avval, 
ha polgáraink szerény jólétben élnek s a 
kulturális haladás szekeréről le nem mara­
dunk. Meg kell elégednünk avval az ambí­
cióval, hogy kellemes, csendes vidéki város 
legyünk, ahol a meggazdagodást hiába 
keresik, de a munkás kéz kenyeret még 
találhat. Zalaegerszeg fejlődésének határai 
szükek. Evvel tisztában kell lennie azok­
nak, akik a fejlődés irányítására hivatvák.

Zalavármegye első városa Nagykanizsa. 
A székváros és Nagykanizsa hosszú időn 
át farkas szemet néztek egymással. Zala­

egerszeg féltette a hivatalos központ jelle­
get ; Nagykanizsa pedig szeretett volna 
hivatalos központ is lenni. Mert roppant 
fontos kérdésnek tekintik még mais Magyar- 
országon azt, hogy hol lakik több hivatal­
nok. A városok törték magukat a hivatalok 
után, épugy mint ma a katonaság után. 
Igaz, hogy fogyasztónak jó a hivatalnok, 
de nem produktív elem. Sokkal nagyobb 
haszon egy városra nézve, ha produkciója 
forrása a fejlődésnek, mert ennek feltét­
lenül nyomában jár a közvagyonosodás.

Nagykanizsa valaha — nem is nagyon 
régen — egyike volt Magyarország leg- 
nagvobb gabna piacának s átviteli helyé­
nek. Nem gondoltak azonban idejekorán 
arra, hogy a piacot állandósítsák, a forgal­
mat a város részére lekössék, Nagykanizsára 
tereljék. A forgalmi viszonyok a város 
hátrányára változtak meg, pedig lehetett 
volna azokat úgy is irányítani, hogy a 
város javára szolgáljanak. így azután a 
gabonaforgalom áthelyezkedett Barcsra, 
Csáktornyára s részben Marburgra. Es 
azóta vármegyénk legnagyobb városa stag­
nál s érdekében nem történik semmi. Hiába 
hangoztatják, hogy Nagykanizsa újabb fel­
lendülése elsőrendű vármegyei érdek is; 
több a káröröm, mint a segítség.

I]u;y Nagykanizsának, mint Csáktornyá­
nak nemzeti szempontból is nagy jelentő­
sége van, mert végvárai a magyarságnak. 
Csáktornya újabban minden téren örven­
detes fellendülést mutat s hovatovább nem 
csak magyar város, hanem forgalmi tekin­
tetben is tényező lesz.

Keszthely mint fürdőváros fontos hely 
s különösen avval tűnik ki, hogy polgár­
sága öntudatosan és a legnagyobb áldozat- 
készséggel igyekszik biztosítani fejlődését. 
De mégis, amilyen gazdagon áldotta meg 
a természet kincseivel, olyan szegényesek 
segélyforrásai.

Tapolcza a Balaton parti borkereskede­
lem főhelye. De a visszafejlődés szomorú 
tünetei mutatkoznak ott is. A gazdasági 
pangás rányomta bélyegét Tapolczara is.

Zalavármegye városai fejlődésének az 
előfeltételei, határai annyira megjelölvék, 
annyira markánsak, hogy csak az öntuda­
tos tevékenység hiánya s az a zsibbadás, 
amely hatalmába ejtette egész gazdasági 
életünket, akadályozza a gyorsabb fellendü-

Mai számunk 12 oldal.
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lést. Városaink érdekében erősebb akcióra 
és beavatkozásra van szükség, mert ezek 
megerősödése visszahat az egész vármegye 
jólétére.

A függetlenségi 48-as párt szervezkedése.
Nagyszabású, vármegyére szóló politikai tün­

tetés színhelye volt a múlt héten Zalaegerszeg 
piaca. A függetlenségi 48-as párt szervezkedett 
s a harcoló ellenzék vezérei lejöttek Zalába, hogy 
támogassák a megindult mozgalmat.

Az országgyűlés feloszlatásának sejtelme mind­
inkább erősbödik. A kis harcoló csoport, amely 
egyedül áll útjában a rendes mederbe való 
visszatérésnek, elő akar készülni a harcra s híveit 
erősítgeti, a szavazókat térítgeti, hogy uj erőt 
szerezzen. Mennyiben fog ez sikerülni, ki tudná 
előre megjósolni? Nálunk sok hive van a szélső 
obstrukcióuak s annak az iránynak, amelyet 
Ugrón Gábor, Holló Lajos, Szederkényi és többi 
társaik képviselnek. A szervezkedő népgyülésre 
körülbelül 6— 7000 ember sereglett össze s a 
vezetők soraiban ott lehetett látni az ellenzék 
oszlopos tagjait, a vármegye népszerű alakjait. 
A szervezés munkája vármegyeszerte megindult 
s a választókerületekben mozgolódnak az ellenzék 
régi hi vei. Úgy halljuk, hogy nemcsak az Ugrón 
pártiak, hanem a Kossuthoz huzó ellenzékiek is 
csatlakoznak a mozgalomhoz s a választások alkal­
mával egymást támogatni fogják.

Mindez természetesen nem jelent még győzel­
met, de mindenesetre megszívlelendő dolog s el 
kell készülni a leghevesebb alkotmányos küz­
delemre. Három harcoló ellenfél ütköző területe 
lesz Zalavármegye. A néppárt nem enged egy­
könnyen pozíciójából s a szabadelvűek sem en­
gedik át kardcsapás nélkül a még visszahódít­
ható kerületeket. Aki a viszonyokat ismeri, azt 
is előre sejtheti, mely kerületekben lesz a leg­
hevesebb küzdelem; hol kétes, hol valószínű az 
eredmény. A hangulat a legtöbb kerületben ez 
idő szerint az ellenzéknek kedvez, de a mostani 
obstrukcióuak nincs olyan sok hive, mint azt 
általában hiszik. Három kerület feltétlenül nép­
párti s a függetlenségi érzeműek között több­
ségben vannak Kossuth hívei és csak ideigle­
nesen csatlakoztak Ugronékhoz, az obstrukció 
leszerelése után. Legtöbben vannak azonban 
nálunk azok, akik ma első sorban a parlament 
munkaképességét óhajtják. Nemcsak a szabad­
elvűek, hanem ellenzékeik is. Talán úgy lehetne 
legjobban jellemezni a helyzetet, hogy a dissi- 
densek vannak többségben, de ezek inkább 
békepártiak és várakozó álláspontra helyezked­
tek; mig a harcolók hangulata vehemensebb, 
de számuk kisebb.

TÁRCA.
A kolléga.

Irta: Pásztó Márton.

Principálisom (nevét kíméletből nem írom ki) 
megtagadta az előleget. Kérésemre a világ ieg- 
tagadóbb mondatával felelt: Nem adok.

E qualifikálhatlan eljárás módfeletti dühbe 
hozott. Idegeim úgy nekiberzenkedtek, mint a 
cilinder bársony szálai, ha viszájáról keféljük 
végig. Ereimben a vér oly sebesen nyargalászott 
fel és alá, mint a kötőfékét elszakított telivér 
csikó.

Megijedtem. Ha hirtelen le nem csillapodom, 
még megüt a guta. Gyors mentés után láttam 
tehát. Egy külvárosi sarok korcsma teljesítette 
a mentő szolgálatot. Gyors egymásutánban fel­
hajtottam három pohár habzó-antimérget, s csak 
mután láttam, hogy veszélyen túl vagyok, hagy­
tam alább — s folytattam lasabb tempóban az 
oltási műveletet.

A mentőhelyiségben különben nem egyedül 
voltam. A szoba túlsó felében egy ur ült, kinek 
úgy látszik még több előleget nem adott a főnöke, 
mert még nálam is nagyobb gyorsasággal ivott.

Az asztaifőn ült. Körülötte — jobbra, balra 
— két-két fiú gyermek. A legfiatalabb hat éves-

Ez a temperamentumos ellenzéki hangulat 
uralkodott a szervezőkön is, de a nagy közön­
séget nem tudta úgy áthatni s annyira meg­
mozdítani, hogy a zalaegerszegi népgyülés és 
annak eredményei a vármegye, vagy akár csak 
a választó kerület általános hangulatát kifeje­
zésre juttatták volna.

A népgvülésre Zalaegerszegre jöttek : Ugrón 
Gábor, Holló Lajos, Hellebronth Géza, Eitner 
Zsigmond országgyűlési képviselők, Sümegi Vilmos 
a „Magyarország“ kiadóhivatalának főnöke. A 
képviselők előtte való napon már Sümegen időz­
tek, ahol Eitner Zsigmond vendégei voltak. Az 
ellenzék Sümegen is tűn intést rendezett a tisz­
teletükre. Szombaton este bankett volt.

A zalaegerszegi bizottságban Csertán László, 
Bosnyák Géza, Nagy László, Csillagh Gyula, 
Szentmihályi Dezső, Nagy Károly, Oszterhuber 
Lajos, Eitner Sándor, dr. Kele Antal, So bár 
Kálmán, id. Thassy Imre, itj. Thassy Imre, 
Kőnigmayer János, dr, Obersohn Mór, Háry 
Dezső stb. működtek.

A képviselők vasárnap reggel U órakor ér­
keztek Zalaegerszegre s a „Korona“ szállodába 
hajtattak, ahol értekezlet volt. A népgyülés 11 
órakor kezdődött a főtéren. Az emelvényt több 
ezer ember állta körül s a tömeg a templomból 
kitóduló néppel folyton szaporodott.

Bosnyák Géza rövid beszédet intézett a nép­
hez ; vázolta a gyűlés célját s megnyitotta a 
népgyülést. Utána Eitner Zsigmond képviselő 
beszélt s mint Zalavármegye szülötte üdvözölte 
a nép ezreit; köszönetét mondott a megjelené­
sért s büszkeségének vallotta, hogy a szabad­
ság szeretetnek, a magyarsághoz való ragasz­
kodásnak ilyen fényes megnyilvánulását látja 
vármegyéje népénél, amelyből nem is veszhet 
ki soha a nemzeti ügy iránti lelkesedés, mert az 
a vármegye, amely Deák Ferencet adta a hazá­
nak, nem lehet hűtlen hagyományaihoz.

Hellebronth Géza született népszónok s ra- 
gyogtatta is ebbeli képességeit. A német kommandó 
ellen szórta mérgezett nyilait s úgy hozzá tu­
dott férni a göcseji magyar eszejáfásához és 
szivéhez, hogy kacagás és éljenzés kísérte csatta- 
nós mondásait. Úgy letette a németet, hogy nem 
maradt rajta egy parányi épség s élénk tempera­
mentuma annyira hevítette, hogy a kemény hideg­
ben egy szál kis kabátban beszélt több mint 
fél óráig s megobstruálta volna a .(nagy harangot 
is, de ez csak Ugrón beszéde alatt kondult meg.

Előbb még Holló Lajos beszélt. Az előbbi 
két szónok még csak a magyarság általános 
érdekeiről szólt, Holló már erősen nekiment az 
aktuális politikai kérdéseknek. Különösen az 
obstrukciót indokolta. Beszéde alatt nem vi­
harzott annyira a tömeg, mint mikor Hellebronth 
a nép nyelvén szólt a néphez. Azt a göcseji 
paraszt ember is megérti, hogy a német huncut,

I nél nem idősebb, s a legidősebb tizenkét éves- J 
nél fiatalabb. Lesoványodott, rongyos, elhanya­
golt mind a négy. De legszánandóbbá szomorú 
hallgatagságuk tette őket.

Mindegyik egy sóskiflit tartott kezében, s azt 
■ morzsolta nagy buzgalommal, de lassan, óvatosan 
I azért, hogy minél tovább tartson.

Apjuk pedig — annak véltem — a sörös 
I poharak ellen indított nem sikertelen hadjáratot, 
i s fiainak megengedte nagy kegyesen, hogy szem - 
i tanúi legyenek annak, mint teszi ő gyors egymás­

utánban üressé a teli poharakat. Inni azonban 
nem adott nekik, pedig sóvár arcuk eléggé ki- 

j fejezte a vágyat, hogy példáját szeretnék követni.
Az ur különben ismerősnek tűnt föl előttem 

: mindjárt az első percben. S hovatovább néze- 
i gettem, annál jobban meggyőződtem erről. De I 

hol, mikor láttam, sehogysem jutott eszembe.
Kutatni, keresgélni kezdtem emlékeim lom- í 

tárában, s hopp — a kezén levő vörös foltról 
eszembe jutott egy más, nagyobb vörös folt,

! mely valamikor az én arcomon támadt, nem 
minden összefüggés nélkül a májfoltos kézzel.

Persze, hogy ő az. A volt mathesis professzorom, j 
Három évvel ezelőtt az érettségi banketten lát- i 
tam utoljára.

* De mintha tíz évet élt volna e három esztendő ! 
j alatt, úgy megöregedett.
I Legfeljebb harmincöt éves lehetett, mikor a !

meg hogy az a legény a csárdában, akinek a 
kezében a fegyver s a német kommandó nehéz 
portéka; de már az obstrukcióhoz nem sokat 
ért. Hellebronth meg — megrázta az emelvény 
korlátját, ököllel a levegőbe csapott, mintha 
Tisza István fejét akarná palacsintává lapí­
tani; Holló pedig nyugodt szónoki pózban, 
ezüst kampós botjára támaszkodva, szürke kez- 
tvüs kézzel állt a nép előtt s csak messze csengő 
szavával igyekezett a magasabb politikát bele­
magyarázni a tömegbe.

Holló után következett az öreg ágyú: Ugrón 
Gábor. »Mi vezetett minket Zalaegerszegre?< 
— evvel kezdte a beszédét s azután tartott egy 
nagyon okos beszédet a magyar iparról, a 
magyar nép szegénységének okairól, amelyeket 
a történelem lapjairól szedett elő. Azután be­
szélt a magyar kultúráról, a páriáméntarimusvól, 
annak bajairól. Beszéde közepéig nemcsak a 
saját pártfeleihez szólt. Olyan általános közgaz­
dasági és kultúrpolitikai tételek fölött érteke­
zett, olyan következtetéseket vont le, amelyeket 
minden magyar elfogad és tényleg vall is, gróf 
Tisza Istvánt sem véve ki. Hanem ezután kö­
vetkezett a tulajdonképpeni mottó : minden ba­
junknak a forrása Ausztria s haladásunknak 
akadálya a dualizmus; a kormány s a korrum­
pált rendszer, amelynek apja Tisza Kálmán, 
dajkája a szabadelvű párt s engedelmes szolgái 
gróf Tisza István és társai. — A monda úgy 
tartja, hogy Krisztus keresztje nyárfából készült 
s azóta rezeg a nyárfa levele. Ugrón Gábor azt 
hiszi, hogy minden magyar ember szivében meg- 
rezdül egy levél, amikor a Tisza nevet vallja, 
mert a nemzet keresztje — tiszafából vau fa­
ragva.

Természetes, hogy lelkesült a nép 1 Ugrón 
Gábor a szónak olyan hatalmas ura, hogy vele 
bajos volna felvenni a harcot a nép előtt. Ahogy 
a népnek beszélni tud, ahogy bele tud markolni 
a szenvedélyek forrásába: az már magasabb 
művészet s az ő politikájának legerősebb támasza. 
Annak, akit ilyen szónoki tehetséggel áldott meg 
az Isten, argumentumok s az| exigenciák tudo­
mányának törvényei feleslegesek is. Egy politi­
kai beszéd s Ugrón szónoklata úgy külömböz- 
nek egymástól mint Beethowen szonátái a 
Marseillestől. Beethowen megmagyarázza, hogy 
mi az összhang s nyugalmat, összhangot ad a 
sziveknek; a Marseilles pedig rombolásra, bo- 
szura ingerel s ideges nyugtalansággal tölti meg 
a lelket.

Ugrón beszéde után ifj. Eitner Sándor felol­
vasta a határozati javaslatot, amelyben a nép­
gyülés kimondja, hogy a zalavármegyei függet­
lenségi 48-as pártot megalakítja, a harcoló ellen­
zékhez csatlakozik, azt a további küzdelemre 
buzdítja s a párt szervezésével a mozgalom 
eddigi vezetőit megbízza.

középiskolából kikerültem, most -— három év 
után — ötvenesnek látszott.

Jól táplált, gondosan öltözködő ember volt, s 
most lesoványodott az arca, ruházata meg oly 
elhanyagolt, piszkos, hogy finnyásabb handlé a 
kézbe sem veszi, ha eladásra kerül.

Első tekintetre az önmagával meghasonlott, 
lelki egyensúlyát elvszített ember benyomását 
tette. Csillogó, fénylő szeme pedig az alkoho­
lista szeme volt.

Mi történhetett vele ?
Példás, fedhetlen életű, derült kedélyű, tár­

saság szerető ember volt, a kis városka dédel­
getett kedvence, s nőtlen létére különösen a 
lányos mamák (s mamás lányok) előtt kedvelt.

Pontos, hivatását komolyan felfogó, s lelki- 
ismeretesen teljesítő tanár.

Hogy züilhetett igy el?
És egyáltalán mit keres itt Budapesten, mikor 

neki most Vásáriakon kellene a sinus, cosinus 
rejtelmeibe vezetni az ifjúságot, s kik és hogy 
kerültek hozzá a gyerekek, hisz ő Vásáriakról 
távoztamkor még nőtlen volt.

Asztalához mentem: Jó napot kívánok, ta­
nár úr!

Szétnézett előbb, neki szól-e a köszöntésem, 
s csak azután fogadta hidegen, kelletlenül:

— Jó napot!
— Nem tetszik ismerni ?
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A gyűlést Bosnvák Géza zárta be; buzdítván 
a népet, hogy a hallottakat vésse szivébe, vigye 
magával, terjessze otthon.

A nép csendesen elszéledt. A Göcsejből be­
jött 2—300 ember azonban egy csoportba verő­
dött s a Hymnuszt énekelve vonult Óla felé.

A vármegyei függetlenségi és 48-as párt el­
nöke lett Bosnyák Géza, jegyzők ifj. Eitner 
Sándor és Háry Dezső.

Délután 1 órakor közebéd volt a „Korona“ 
szálloda emeleti termében. Az ebéden mintegy 
hatvanan vettek részt. A felköszöntők sorát 
Szentmihályi Dezső nyitotta meg. A képvise­
lőkre ürített poharat. Hellebronth Géza a moz­
galom sikerére emelte poharát, Holló Lajos 
Zalaegerszeg város lelkes közenségét éltette; 
Eitner Zsigmond az ellenzék vezérférfiait kö­
szöntötte fel; Ugrón Gábor a magyar nemzeti 
érzés megerősödéséről, a nemzeti célok megvaló­
sulásáról mondott egy hosszú, gyújtó beszédet. 
Sümegi Vilmos szülővármegyéjének polgárságát 
éltette.

Ugrón Gábor és Holló Lajos fél háromkor 
elutaztak Budapestre; Hellebronth Géza és 
Sümegi Vilmos pedig Eitner Zsigmonddal Síi 
megre utaztak. A vendégek távozása után a 
bankett közönsége is eloszlott.

Még egyszer tűzoltóinkról.
Az utóbb történt tűzesetből kifolyólag e lap 

hasábjain megjelet egy kritika hir alakban, egy 
pedig egy polgár tollából a tűzoltókról. Engedje 
meg tek. szerkesztő ur, hogy én is egy gyei szol­
gálhassak a tűzoltók részéről.

Arra a kérdésre akarok megfelelni, miért nem 
képesek tűzoltóink megfelelni ama feladatnak, 
melyet egy jól szervezett tűzoltó csapattól elvár­
hatunk. Keressük az okot.

Hogy a tűzoltóság megfelelhessen hivatásának, 
szükséges hozzá jó emberanyag, jó szerelvény 
és erélyes vezetőség. Melyik van meg városunk 
tűzoltó intézményében?

Az emberanyag jóságát és használhatóságát 
bizonyítja az a körülmény, hogy a működő tagok 
nagy része szegény sorsú, nehéz munka után élő 
ember, kinek alig van a tüztől megvédeni való 
vagyona, nem éghet le' se háza, se pajtája, se 
betakaritott terménye. Fizetést, előnyöket a tűz­
oltói} szolgálatért nem élvez. Tehát miért lesz 
önkéntes tűzoltó, miért áldozza fel veszély esetén 
egészségét, szokszor testi épségét? Azért mert él 
leikében egy nemes kötelesség érzet, embertársai 
iránti szeretet, melyet nem szavakkal, hanem 
tettekkel kíván bizonyítani. Ilyen emberanyag 
tehát rossz nem lehet. A hibát tehát másutt kell 
keresni.

Lássuk a szerelvényeket. No ezekről elmond­

hatjuk, hogy kritikán alóliak. Egy akkora város­
ban mint Zalaegerszeg, melyben sok egy és két 
emeletes ház van, olyan szerelvénnyel, melyek 
ezelőtt 30 évvel szereztettek be, mikor még a 
város apró viskókból állott, tüzet oltani igazán 
nevetséges, eltekintve attól, hogy ezeket a szerel­
vényeket már az idő vasfoga is megőrölte.

A második hiba, nyíltan kimondom, a vezető­
ségben van. Nem azért, mintha a vezetőség a 
kötelesség és emberszeretet érzetétől kevésbbé 
volna áthatva mint a csapat tagjai, sőt magasabb 
szellemi képzettségüknél fogva azt jobban átér­
zik. Tehát miért hibás? Hibás azért, mert odáig 
engedte fejlődni a dolgot, hogy a szerelvények 
hiánya és a hatósági intézkedések lanyhasága 
miatt a tűzoltóság a legsúlyosabb kritikának 
van kitéve.

A t. vezetőség erre azt moodja tán, honnan 
vegyen szerelvényeket, ha nincs reá pénz. De­
hogy nincs, hisz a törvény kötelezte és kötelezi 
a helyi hatóságokat arra, hogy a tűzrendészetről 
gondoskodjanak. Ott hibázott a tisztelt jvezető- 
ség, mikor erélyesen, a törvény betűihez ragasz­
kodva nem követelte, hogy tűzoltóság kellőleg 
felszereltessék. Megelégedett a városi hatóság 
siralmas kijelentésével, hogy nincs pénz, a város 
nem áldozhat a tűzoltóságra. Pedig a tűzoltóságra 
költött pénz nem áldozat, hanem társadalmi és 
törvényes kötelesség.

Ha már a mulasztás megtörtént, e felett hiába 
siránkozunk, hanem igyekezzünk a mulasztást 
minden erőnkkel pótolni. Nem elégedhetünk meg 
többé azon morzsákkal, melyeket a nagyközön­
ség könyörületből ád pártolótagdij czimén a 
tűzoltóság részére, mert ez, amint a múlt igazolja, 
a tűzoltóság fentartására nem . elég. Tessék a 
vezetőségnek odahatni, hogy a már évekkel 
ezelőtt tervbe vett tűzrendészetről szóló szabály- 
rendelet, melynek tervezete mint tudom a városi 
hatósághoz az egylet részéről előterjesztett, hala­
déktalanul tárgyaltassék és életbe legyen léptetve.

De mig ez megtörténik, hivasson a t. vezető­
ség szakemberekből össze értekezletet, állapítsák 
meg minő szerelvényekre van szükség, terjessze­
nek elő erről költségvetést és hívják tel a városi 
hatóságot arra, hogy nyújtson módot .azoknak 
sürgős beszerzésére. Ha ez nem történik, kijelent­
hetem baj társaim nevében, hogy — sajnálattal 
bár — kénytelenek leszünk azt a hivatást, melyet 
embertársaink iránti szerétéiből eddig teljesítet­
tünk, elhagyni.

Keserű szavak ezek, de a meg nem érdemelt 
gunv és illetéktelen egyének által a tűzoltóság 
ellen tett kifakadások kényszeritettek ezek ki­
mondására.

Egy tűzoltó.

Karcolatok.
A reakció napja még magasan fennragyogott 

az égen, mikor a tizennyolcadik század lebukott 
az idők végtelenségébe. A tizenkilencedik század 
hajnalán kezdett derengeni a nemzeti felbuzdu­
lás a francia forradalom viharai által megrázott 
Európában. A nemzeti és emberi jogok, a sza­
badság és egyenlőség vágya észrevétlenül lopták 
be magukat a lelkekbe s a köztudatba. Egy fél­
század múlva azután recsegve dőlt össze a régi 
rend s megszületett a polgári szabadság. És a 
szabadság bámulatos eredményeket szült. Az uj 
kor politikai, nemzeti, gazdasági és kulturális 
evolúciója uj irányokat tűzött a nemzetek és 
államok elé. A szabadság kivívása nem kötötte 
le az erőket, amelyek felszabadulva gazdasági 
és kulturális téren váltak tevékenyekké.

De a reakció, amely úgy látszik ős szelleme 
a fejlődésnek, nem maradt tétlen. Az emberiség 
lelke feletti hatalma megtörött; a népek öntu­
datra ébredtek s megismerték jogaikat; tehát a 
reakció a gazdasági térre vetette magát, hogy 
uj szolgaságot teremthessen, uj láncokat ková­
csolhasson az erős a gyengének. Az emberi 
egyenlőség megszületett az egyénre nézve, de az 
egyenlőség évtizedei alatt gazdaságilag elnyo- 
morodtak a tömegek. Az egyenlőség bölcsészeti 
értékű elv maradt s csak ott érvényesül, ahol 
az emberről mint csupasz emberről van szó; 
nincs hatalma ott, ahol mint gazdasági alany 
akar érvényesülni. A gazdasági egyenlőség nem 
a socialisztikus egyenlő anyagi erőt jelenti — 
mert ez csak utópia, hiú ábránd — hanem az 
erők érvényesülésének egyenlő lehetőségét. Ezt 
nem tudta megteremteni az idő.

És a tizenkilencedik század alkonyán maga­
san ragyogott a gazdasági reakció napja.

A szolgaság idejében minden gondolatot, min­
den erőt a felszabadulás utáni törekvés töltött 
be, foglalt le; ma pedig a gazdasági érdekek 
kielégítése képezi a tömegek legerősebb vágyát. 
A népnek alig van egyébhez érzéke. Nem lel­
kesedik ideálokért; nincsenek kulturális vágyai, 
csak anyagi jólétet keres, élni akar.

Mikor Ugrón Gábor a főtéren politizált, ér­
dekes képet nyújtott az ezrekre menő tömeg. 
Megkapta a lelkét egv-egy mondat, de nem az, 
amely a fajok fenntartásáról, a szabadelvűek 
gonoszságairól, a kormány tehetetlenségéről és 
hazaárulásáról beszélt, mert ezekben már a nép 
nem hisz, hanem akkor viharzott fel a zsivaj, 
amikor arról beszélt a hazafiság egyetlen és ki­
zárólag'>s tulajdonosa, hogy szegények vagyunk, 
de menten gazdagok leszünk, ha Ausztriától 
megszabadulunk. A szegénységet érzi legjobban 
a nép; de tapasztalásból tudja azt is, hogy ha 
nyomorúságba jut, nem segít rajta a hangos 
hazafiság.

ta-

iem,

— Nincs szerencsém . . .
— Dehogynem, tessék visszagondolni reám. 

Dombi vagyok, nyolc éven át oktatott tanár ur.
Ah persze, persze a Dombi, hogy is nem 

ismertem meg mindjárt. Maga volt a legrosszabb 
tanítványom. Na sebaj. Üljön le hát! Ej de 
megemberesedett öcsém, már pederni való is 
van. Hát mit csinál ide fönt ?

— Egyetemi hallgató vagyok, még pedig 
jogász.

— Akkor kollégák vagyunk. Szervusz kolléga!
— Kollégák ? Hogyan ?
— Hát igen, mert én meg első éves orvos­

növendék vagyok. Remélem nem derogál egy 
„gólya“ barátsága? Mi? Legyünk pertuk. Szer­
vusz?

— A tanár ur orvosnövendék ?
— Az, de mondtam már, ne urazz. Kollégák 

vagyunk, hát sohse méltóságosozzuk egymást.
— De mért tetszett otthagyni . . .
— Mondtam már: nem, maga hanem te.
Tegeznem kellett, hogy választ kapjak.
— A hivatás barátom, a hivatás. Az orvosi 

pálya a legszebb pálya. Kireperálni azt, a mit 
isten elrontott, javítani, ellentállóbbá, erőssé 
tenni az emberi szervezetet, ezt a legszebb gépe­
zetet, van-e ennél valami nagyszerűbb? A hol 
a természet kimondta az ultimátumot, mi még

odaállhatunk tiltakozóan: Nem addig a! Ennek 
a fonálnak tovább kell tartani. Es furfanggal, 
találékonysággal még egy pár évig távol tartjuk 
a sírásót, búcsúztató papot. Nem dicső, felséges 
dolog ez?

Sebesen hadarta e szavakat, mint a ki sok­
szor elmondta már ezt igy szórui-szóra.

— Ej de mit komédiázom? Neked elmondom 
a dolgot őszintén, ha meghallgatsz.

— Sőt nagyon kérlek erre.
A gyerekekre ráripakodott, hogy kotródjanak 

az én üresen hagyott asztalomhoz.
— Hát azért lettem orvosnöveudék, mert el­

csaptak tanári állásomtól, nyugdíjaztak.
— Miért?
— Várj sorára, oda is eljutunk. De száraz a 

gégám öcsém, öblögessünk előbb. Károly, még 
egy kriglivel!

Egy hajtásra fenekéig itta ki. Nagy praxisa 
lehetett benne. S beszélt egyfolytában, megsza­
kítás nélkül.

— Két éve, hogy a nagy csapás ért. Csapás, 
a mit én áldásnak, a legnagyobb földi jutalom­
nak véltem : megnősültem pajtikám. Megszeret­
tem egy özvegy asszonyt — ez a négy gyerek 
az övé, s feleségül vettem. De a remélt bol­
dogság helyett csak átok szakadt rám. Hűtlen 
lett hozzám az asszony, megcsalt nem egyszer,

sokszor. A bűn, vétkezés volt éltető eleme. 
Mikor először értem hűtlenségen, elűztem ma­
gamtól s válni akartam tőle, de az lett belőle 
csak, hogy én könyörögtem neki, jöjjön hozzám 
vissza. Nem élhettem nélküle, nagyon szerettem. 
A vadak nem imádják maguk alkotta bálvá­
nyukat oly fanatikusan, mint a hogy én imád­
tam ezt a pogány istennőmet. Szerettem bűné­
ben is, a sárban, szemétben. Undorodtam ma­
gamtól, hogy ily gyáván, nyomorultan tűröm 
házi tűzhelyem bemocskolását, de reszkettem a 
boldogságtól, ha csak közelében lehettem is. Oh 
hányszor rohantam feléje összeszorított öböllel, 
hogy menten megszabadítom tündéri szép testét 
pokoli leikétől, de térdre esve ruhája szegélyét 
csókoltam mindannyiszor. Eltűrtem én az­
tán már mindent. De a halálra sebzett férfiúi 
önérzet, becsület panaszos és vádló hangját el­
fojtani nem tudtam. Korholt, gyalázott, ösztökélt, 
ingerelt az szüntelen. E támadások ellen egy 
vigasztaló barátot kerestem . . . Találtam . . . 
Ekkor aztán, ezért aztán nyugdíjaztak. Nem­
sokára feleségem is elhagyott — végleg. Egy 
fél év óta hirét sem hallom. Gyerekeit pedig 
itthagyta a nyakamon. Mit csináljak velük, 
csak nem ereszthetem őket a szélnek ? Gondos­
kodnom kell róluk is, neveltetésüktől. Minthogy 
pedig a nyugdíjamból megélni nem tudunk, el­
határoztam, hogy uj pályára lépek, leszek orvos.
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Ha nem lehet a népet belevinni a szélső áram­
latokba, ha öntudatosan mérsékelt és csendes, 
szerencsés körülmény. Ma talán Magyarország­
nak is szerencséje, hogy nem lángolnak olyan 
magasan a politikai szenvedélyek, mint ahogy 
az obstruktorok óhajtják; de a minden iránt 
való elfásulás, az anyagi gondokba való merülés 
általánosságban veszedelmes dolog, mert a pol­
gári öntudat és büszkeség kifejlődését akadályozza.

Mikor a gyújtó beszédek elhangzása után a 
nép csendesen eloszlott, vajon miről beszélt egy­
más között? ...

Az egvik azt mondta, hogy bárcsak minden
esztendőben két választás volna, legalább ihat­
nánk egyet; a másikat nem bírta megingatni a 
demonstráció abban a hitében, hogy az ura a 
sok baj okai; a harmadik erősködött, hogy ot 
pengőn alul le nem szavaz senki fiára. Mire 
haza értek, az anyjuknak csak annyit tudtak 
mondani, hogy „szép szavuk van az uraxnak b 
úgy tudnak beszélni, mintha könyvből olvasnák \

])e hát mégis mit beszéltek“ faggatóznakíz otthon valók. - „Mit beszéltek? Mit! Hát 
igazságot beszéltek. Azt mondták, bog) innen 
a német, mert leszedi a zsírunkat.

Nagykanizsa város közönségét egy ízben erős 
megrovási kalandban részesítette hazafi X eray 
János, a haza vándor koszorús lantosa. \ alami 
ünnepség volt a határszéli emporiumban s a 
lantos verseket árult. Gyéren hullott azonban a 
picula és Veray Jánosból vers alakjában kitört 
a méltó felháborodás, énekelvén ekképen : Nagy­
kanizsa, Nagykanizsa — Nem sujtásos a haris­
nya — Nincsen benned lelkesedés — Üssön 
orrban benneteket a tehenész.

Veray szólt és bus mogorván eltávozott s azt 
hiszi, hogy a kanizsaiak véres könnyeket sírnak 
utána és le vannak verve a sárga földig.

Eszembe jutott pedig a megrovási kaland 
azóta már sokszor, ahányszor Nagykanizsa lel­
kesedését tapasztalni alkalom kínálkozik. Nagy­
kanizsa józan, kereskedő város. Bolond dolgo­
kért, Veray-féle versekért nem mozdítja meg a 
kezét. Okos és méltó okok azonban mindig lel­
kesedést keltenek s áldozatkésznek találják vár­
megyénk egyetlen nagy városát.

A műit 'héten is olyan vármegyére szóló 
ünnepélyt rendezett főispánunk tiszteletéi e, amelj - 
nek fényénél csak melegsége és őszintesége volt 
nagyobb. Nagykanizsa külön installálta a fő­
ispánt és megmutatta, hogy ha nem is székhelye 
a hivatalos vármegyének, de fővárosa. Lefőzte 
a székvárost.

\Tannak, akik rósz néven vették Nagykanizsa 
tüntetését, azt akarván abból kihámozni, hogy 
a város nem érzi magát a vármegyéhez tarto- 
zandónak a külön törvényhatóság akar lenni,

Addig eléldegélünk valahogy a kevésből is. Az 
ivásról leszoktam . . .

Itt maga a tanár ur is észrevette a nagy 
paradoxont, amit sörös kancsók között, illumi- 
nált állapotban mondott, azért hozzátette: Néha i 
iszom egy kicsit, nagy ritkán. S kigyógyultam j 
már másik betegségemből is, uem szeretem már 
azt az asszonyt. Milyen szép pedig! A mily 
romlott lelkű, erkölcstelen, oly angyali szép. Te 
megállj csak, talán véletlenségből nálam lesz az 
arcképe, nézd meg.

Előkerült. Ha igaz, a mit mondott, rosszasága 
oly nagy fokú, mint szépsége, úgy valóban 
nagvon-nagyon rósz lehetett az asszony.

A hogy uj kollégám zsebébe akarta csúsztatni 
a fényképet, a földre ejtette. Gyorsan lehajolt 
hotry föl veer ve. én is udvariasan utána kaptam, 
— hát az asztal alatt épp akkor cuppantott 
egy nagyot a fényképre.

— A port fújtam le róla — szólott restel­
kedve, a hogy tetten értem.

_ Úgy kis pajtáskám, ez az én szomorú sor­
som. De menjünk már haza. A bonctanból hol­
napra be kell vágnom vagy öt oldalt. Persze 
vén fejjel nehezebben megy már az ilyesmi, de 
mindegy. Gyerekek — rivalt a fiukra — készü­
lődjetek. Látod ott azt a legkisebbjei ? Sza­
kasztott az édes anyja, azért ezt nem tudom

amelyből már most előlegez magának egy kis
külön ünnepélyt. . . ,

Hát persze ez mesebeszéd ! N agykanizsánu v, 
mint kereskedő városnak külön érdekei is vannak 
s ezek felé igyekszik terelni a figyelmet, ezek 
előmozdítására igyekszik megnyerni az illetékes 
tényezők jóakaratát. Ez pedig joga is, köteles­
sége is.

* **
(A rál:.) A rák tudvalevőleg az állatvilágnak 

az a speciese, melynél hátra van az előre, s 
amely ha megfőzik, hát pirosra fő.

A rák, mint betegség pedig arról kezd neve­
zetes lenni, hogy minden évben felfedezik. Nem 
magát a betegséget, hanem ennek ellenszerét, 
gyógymódját. És egyik felfedezés extravagánsabb 
a másiknál.

Tavaly egy Löffler nevű német tudós úgy 
vélte gyógyíthatnak, hogy a rákbetegségben 
szenvedőbe — igy szól a felfedezés — be kell 
oltani a malária 'betegség bacillusait, s akkor 
— két dudás meg nem férvén egy csárdában 
a malária betegség bacillusai kiűzik a rák beteg­
ség bacillusait. Vagyis aki eddig csak rákban 
szenvedett, de maláriában nem, az ezután malá­
riáé lesz ugyan, de megszabadult a ráktól. 
Magyarul: eben gubát cserélt.

Ennek a hétnek meg az a tudományos szen- 
zátióia, hogy Doyen francia sebész toxin (egyike 
a legerősebb mérgeknek) anyag befecskendezésé­
ben találta meg a rák gyógymódját.

Kísérletezésének eredményéről be is számolt 
a párisi akadémiának. Beszámolását azzal vé­
gezte: „Meglátják, a rák megszűnt gyógvíthat- 
lan betegség lenni.“

Óriási vívmánya lenne ez az orvosi tudomány­
nak, mert e felfedezés egy eddig oiy makacsul 
ellentálló és legyőzhetetlennek vélt, veszedelmes 
betegség lefegyverzését jelentené, de sajnos e 
felfedezés is aligha lesz nagyobb értékű sok más 
felfedezésnél, mely az orvosi tudományt semmi­
vel se vitte előbbre. Ha nem épen hátrafelé 
mint a rák. * *

*

(Táncról és tánciskoláról.) A nőemancipáció 
folyton tért foglal. A kenyérért való küzdelem­
ből a nők is kiveszik a részüket s ma már nem 
csak tűvel, hanem tollal és az ipar s a tudo­
mány mindenféle eszközeivel dolgoznak. A femi­
nizmus ellenségei neheztelnek is azért, hogy a 
nők elfoglalják a férfiak munkakörét s meg­
nehezítik ezek boldogulását.

Igaz. A nők némely térről leszorítják a férfi­
akat és sokszor indokolatlan versenyre kelnek 
velük. De van olyan terület, is, ahol a nők ver­
senye üdvös és kívánatos.

A tánciskola a múlt héten befejeződött. 
Mayersberg kisasszony tánctanítóno apróbb na­
gyobb tanítványainak serege mutatta be, hogy

úgy szeretni mint a többit. Laci szólott
hozzá — gyere csak ide, hadd pofozzalak meg.

Gyengén arcul legyintette, majd ellágyulva 
össze-vissza csókolta az előjövő gyereket.

— Pincér, fizetek!
— Nem öcsém olyan nincs, majd én fizetem 

ki a te cekkedet is.
S bár hogy szabódtam is, számlájához szá­

molták az én sörömet is.
Az ajtónál, kimenőben diskréten félrehivott 

kollégám az ex tanár úr.
— Pajtikám, édes kollégám, nem tennél ne­

kem egy kis szívességet?
— Ha tehetem . . .
— Adj kölcsön elsejéig öt forintot, elsején

: visszaadom, becsületszavamra mondom. Így kö- 
! szőnöm, ne félj pontos leszek. Na rajkók előre.

Elváltunk. Ők jobbra mentek, én balra. Még 
I jó messziről hallatszott a tanár ur rekedt kiál- 
i tozása.

Szalma szál a vízbe, vizbe, vízbe,
Engem rendőr viszbe, viszbe, viszbe.

milyen művészetre képes a láb, hogyan kell 
kecsesen pukkerlizni, udvariasan viselkedni, k rida 
kisasszony, a népszerű tánctanítónő, boldogan 
mosolyogva exerciroztatta az apró hadsereget, 
amely szeretettel viszonozta gyöngédségét, gon­
dosságát.

Lám, milyen megfelelő a nő természetének,
hajlamainak a Lánctanítás.

Mikor még mi, idősebb nemzedék, táncisko­
lába jártunk, a táncmester egv kikent, kifent, 
simára nyalt ur szokott lenni, aki rettenetesen 
sokat adott a méltóságára, meglehetősen goromba 
és neveletlen volt. Mindenre tanított bennünket, 
csak arra nem, hogy természetesen viselkedjünk, 
legyünk őszinték modorban és mozdulatban 
egyaránt. Dróton rángatott figurákat képezett 
belőlünk. Valamennyi egyformán rántottá hátra 
a lábát, egyforma szögben görbült a dereka s a 
művelt társalgó ugyanazon kifejezéseit használta.

A táncmester urak rendszerint a szabóműhe­
lyekből kerültek ki s ahol akadt egy nagyra­
vágyó szabólegény, akinek eleganciáját a leányzók 
bámulták, annak már nem kellett a tű, az olló 
és a nagy tükör előtt tánclépésekre gyakorolta 
be a lábait. Egyszer azután feltűnt a vidéken, 
mint okleveles tánc- és illemtanár. Műveltsége 
nagyon fogyatékos, modora betanult mozdula­
tokból állott, tudományának csúcspontja a töké­
letes lépés, ellenben módszere tökéletlen.

A tánctanítói szerepre sokkal alkalmasabbak 
a nők. Gyerekkel bánni bizonyosan jobban tud­
nak, mint az ex szabó legények.

Lám Frida kisasszonyt is mennyire szereti az 
apró nép, mi pedig — jól emlékszem — féltünk 
a „tanár“ úrtól, mert szőrös képű, szúrós szemű 
és szigorú férfiú vula, aki ha egv kicsit becsipett, 
úgy rángatta a gyereket, mint a cigány a csö­
könyös csikót.

Nem akarom én a táncmester urak érdemes 
testületét megsérteni, mert lehet köztük sok 
isteni hivatással erre a pályára predesztinált 
padagógus is; csak arra akartam rámutatni, 
hogy az élelmes nők részére vau megfelelő kere­
seti' forrás s azt is mondom, hogy szívesebben 
járatják a szülők apró gyerekeiket a kisasszony 
táncóráira, mint a szigorú tanár urak keze alá.

Evvel azonban még nem adóztam Mayersberg 
kisasszonynak feltétlen elismeréssel. Túlságos 
soknak találom az ő iskolájában is a pózt, a 
bosztont és kék vókot. Az apró gyerek, mikor 
még játszani kellene neki, szenvelgi a gavallért 
8 az előkelő dámát, elegáns mozdulatokat tanul 
és komoly célnak, valami magasztos dolognak 
tekinti a walzert, bosztont. Én azt szeretnem, 
ha a gyerek sereg játszani járna a tánciskolába. 
Ugrálja ki magát a játék közben tanuljon el 
egy két mozdulatot, Ráér a mozdulatokat rit­
mikus formába önteni később, egy két tánekui- 
zus után. A kis öregeket nem szeretem s való­
sággal félek a nyolc esztendős nagyságoktól. 
Hanem mikor egy csoport apró gyerek jóked­
vűen tipeg-topog, összekapaszkodva, kacagva, 
játszva táncol: az már isteni látvány.

Cselédváltozások.
A fóldmivelésügyi miniszter a vármegye tör­

vényhatóságához minap érkezett rendeletében 
újabb intézkedéseket tett arra nézve, hogy az 
országos gazdasági munkás és cselédsegélypéuz- 
tárt illető hozzájárulási díjak kezelése tárgyá­
ban az 1903. év folyamán kiadott rendelet sze­
rint foganatosított összeírás lajstromai kiegészít- 
hetők legyenek.

A gazdaközönséget fölöttébb érdeklő eme le­
irat a következőket rendeli:

Ha a gazdasági cseléd személyében az általá­
nos adóösszeirással egyidejűleg foganatosított ösz- 
szeirás után változás áll he, köteles a munkaadó 
az uj cseléd tényleges szolgálatba lépésének 
napjától számított 15 napon belül a változás­
ról a községi elöljáróságnak, városokban pedig 
a városi ? dóhivatalnak szóval vagy Írásban je­
lentést tenni s bejelenteni, hogy az uj cseléd 
az általános összeírásba felvett melyik eltávozott 
cseléd helyébe fogadtatott fel.

Ez alkalommal köteles a munkaadó, ha a 
szolgálatból már kilépett cseléd után a 120_ fillé­
res hozzájárulási díjat azon évre még nem fizette 
volna meg, ezt a díjat a változás bejelentésekor 
azonnal lefizetni.

Ha a munkaadó azon cseléd után, aki a szol­
gálatból kilépett, már azon évre előbb megfizette 
a hozzájárulási díjat, az eltávozott cseléd he- 
lyébe lépő uj cseléd után azon évre újabb díjat

I



gen­

esen

ezett
tatra
I 8 a

vru-

eti az 
Itiink 
zemii 
ipett,

C8Ö-

lemes

tinált 
tatni, 
kere- 
bben 

szuny 
e alá. 
sberg 
ságos 
zt, a 

ikor 
allért 
tanul 
>gnak 
tncm, 
>lába. 
>n el 

rit- 
ckur- 
való- 

októl.
óked-

e tor 
tében
gy
péuz-
trgya 
t sze- 
részíi-

általá-
tt ÖSZ- 
kaadó 
ésének 
ltozás 
pedig 

>an je- 
cseléd 
vozutt

1904. március 6.

Ha a munkaadó gazdasági cselédjének nem ! 
személyében, hanem létszámában áll be változás, ! 
vagyis ha a munkaadó nem egy, a szolgálatból j 
eltávozott cseléd helyébe fogad fel újat, hanem i 
ezen évre érvényes s az előző év december ha- j 
vának végéig lezárt általános összeírás idejében j 
fennálló cselédlétszámon fölül szerződtet gazda­
sági cselédet, köteles a munkaadó az uj gazda­
sági cseléd félfogadását a cselédkönyv bemuta­
tása mellett a szolgálatba lépés napjától számí­
tott 15 napon belül, pótösszeirás és kivetés 
végett hasonlóképen bejelenteni és a bejelentés­
kor a 120 fillér hozzájárulási dijat lefizetni.

Különösen hangsúlyozza a miniszter, hogy a 
segély pénztár csak akkor köteles a gazdasági 
cselédek részére a baleset esetére biztosított se­
gélyeket kiszolgáltatni, illetve a munkaadóknak 
e címen felszámítható költségeit megtéríteni, lm 
az a cseléd, a kit a baleset ért, az összeirási 
lajstromba szabályszerűen felvétetett és utána a 
hozzájárulási dij az esedékességkor, vagy utóbb 
ugyan, de mindenesetre a baleset előtt legalább 
30 nappal tényleg befizettetett.

Ennélfogva a községi elöljáróságok abban az 
esetben, ha olyan cseléddel történik baleset, aki 
az össreirásba szabályszerűen fel nem vétetett, 
vagy ha felvétetett is, de utána a fentebb meg­
határozott időben a hozzájárulási díj be nem 
fizettetett, —- a baleseti jegyzőkönyvet a pénztár 
központi igazgatósághoz ne is terjesszék föl.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből,
I.

Elvi Illés István oki. mérnök és hites szaba­
dalmi ügyvivő (Budapest, V. Báthory-utca 24.) 
„Szabadalmi Értesítőu címmel szaklapot ad ki, 
mely szakma szerinti csoportosításban közli a 
bejelentett s megadott összes szabadalmakat. E 
lapot, melynek évi előfizetési ára 15 K, külö­
nösen az ipar- és kereskedelmi körök figyelmébe 
ajánljuk, mert benne alkalmas segédeszközt talál­
nak annak megállapítására, hogy találmányaik 
ujak-e, vagy sem. A lap egy példánya kamaránk 
hivatalos helyiségeiben is megtekinthető.

II.
Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület f. évi 

augusztus hó 28-tól szeptember 4-ig terjedő 
mezőgazdasági kiállítást rendez, a mely nemcsak 
a mezőgazdasági terményeket, hanem a mező- 
gazdaság körébe vágó ipari- és háziipari készít­
ményeket (mezőgazdasági eszközöket és gépeket) 
is felöleli.

Erről az érdeklődőket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a kiállításra vonatkozó részletes 
föivilágosításokat a Veszprém vármegyei Gazda­
sági Egyesület adja meg.

III.
A cs. és kir. 'bécsújhelyi katonai akadémia 

kezelő bizottsága az akadémiának tisztekként a 
közös hadseregbe lépő hallgatói számára szük­
séges egyenruházati cikkek szállítására pályá­
zatot hirdet. Az ajánlatok benyújtási határideje 
f. évi március 19.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a vonatkozó részletes hirdetmény 
hivatalos helyiségünkben megtekinthető.

Sopron, 1904. évi február hó 28-án.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

H Írek.
1

Főispánunk Nagykanizsán. Múlt számunkban j 
már megemlékeztünk arról, hogy Hertelendy 
Ferenc főispán a múlt szombaton Nagykanizsára 
utazott, ahol a város közönsége lelkes fogadta­
tásban s ünneplésben részesítette. Részletes tudó­
sítást múlt számunkban az idő rövidsége miatt 
nem adhattunk. — A főispánt a városi képviselő- 
testület s nagy közönség várta a pályaudvaron, j 
Vécsey Zsigmond polgármester üdvözlő beszédére j 
a főispán avval válaszolt, hogy a város közön- j 
ségének bizalmát és szeretetét köszöni s köteles- j 
ségének tartja a város érdekében oly irányú i 
munkásság kifejtését, hogy a város polgárságá- j 
ban fekvő erkölcsi és anyagi tőke^ meghozza a . 
gyümölcseit. Ezután Hertelendy I erenc tőispán, 
a vele jött urak s a fogadására megjelent városi
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képviselők mintegy ötven kocsiban hajtattak be 
a városba, amelynek utcáin ezrekre menő kö­
zönség állott sorfalat. A város ünnepi díszbe 
öltözött; a házakon lobogók lengtek s zugó 
éljenzés kisérte a főispánt. — A küldöttségek 
fogadtatása délután öt órakor kezdődött a város­
házának dísztermében.

Tisztelegtek: a városi képviselőtestület, a vá­
rosi tisztikar, a róm. kath. plébánia, ev. ref. 
hitközség, izr. hitközség, m. kir. honvédség 20. 
gyalogezredének, a cs. és kir. 48. gyalogezred 
hadkiegészítő parancsnokságának tisztikara és a 
kanizsai csendőrparancsnokság, a kir. törvény­
szék és a kir. ügyészség, a kér. jótékony nő­
egylet, az izr. jótékony nőegylet és népkonyha, 
a főgynmasium tanári kara, járási szolgai»róság 
és a járási törvényhatósági bizottsági tagok, 
mozgóposta hivatal, posta- és távirda hivatal, 
kir. adóhivatal, kir. közjegyzőség, ipartestület, a 
felső kereskedelmi iskola tanári kara, az állami 
polgári fiú- és leányiskola tantestülete, az állami 
elemi iskola tantestülete, az izr. elemi iskolák 
tantestülete, déli vasút tisztikara, Nagykanizsa 
és járási gazdaköre, stb.

Este fáklyásmenet volt, amelyet a főispán a 
városháza erkélyéről nézett végig. Az Irodalmi 
és Művészeti kör dalárdája alkalmi fohász-t éne­
kelt, majd Nisth Norbert üdvözölte a város 
nevében a főispánt s különösen azt hangsúlyozta, 
hogy Nagykanizsa határszéli exponált helyzeté­
nél fogva a magyarság őre s nehéz feladatát 
kellő segítség nélkül megoldani alig tudja. Kéri 
tehát a főispánt, hogy a várost támogassa. Her­
telendy Ferenc megköszönte a szives fogadta­
tást. Nem tudja, hogy törekvésével meg fog-e 
telelni ama reményeknek, amelyeket működésé­
hez fűznek. Szivének egész melegével rajta fog 
lenni, akaratának erejével arra fog törekedni, 
hogy Nagykanizsa várost a fejlődés utján előbbre 
vigye, de eh ez nem elég az erkölcsi támasz, hanem 
szükséges az anyagi jólét megteremtése, a keres­
kedelem, ipar és a mezőgazdaság felvirágoztatása. 
E város anyagi fejlődését kiválóan fontosnak tart­
ja és ezért küzdeni fog. Este 9 órakor bankett 
volt, amelyen 160-an vettek részt. A felköszön- 
tok sorát Hertelendy Fercncz főispán nyitotta 
meg s Ő felségét a királyt éltette; Bentzik 
Ferencz a főispánt, Hertelendy Béla Csertán 
Károly alispánt köszöntötte fel; majd ismét a 
főispán állt fel s Nagykanizsa város közönségé­
nek jóvoltára ürített poharat. A társaság a késő 
éjjeli órákig együtt maradt s Hertelendy Ferenc 
főispán másnap tért vissza Zalaegerszegre.

Gyászhir. Deák Mihály né szül. Kőnigmájer 
Vilma úrnő tegnap délután 4 órakor váratlanul 
elhunyű. Mély részvéttel fogadta a lesújtó hirt 
a város egész közönsége, mert a megboldogult 
úrnőt általános tisztelet vette körül. A szerető 
hitves, legjobb anya halála Deák Mihály és 
Kőnigmájer János családját borította gyászba. 
A temetés holnap délután 3 órakor lesz.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
Deák Mi hél y úgy a maga, mint gyermekei: 

Emma, férjezett Bárczay Béláué, Anti, Iván és 
Károly, valamint az összes rokonság nevében is 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik, felejthetet­
len nejének, illetve anyjuknak Deák Mihály né 
Kőnigmájer Vilmának folyó évi március hó 5-én 
délután 4 órakor életének 46-ik, boldog házassá- 
nak 19-ik évében rövid szenvedés és a haldoklók 
szentségeinek ájtatos felvétele után történt gyá­
szos elhunyták A drága halott földi maradványai 
folyó hó 7-én délután 3 órakor fognak a halottas 
házban beszenteltetui és a neszei ej i sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
mise-áldozat pedig folyó hó 7-én délelőtt 9 órakor 
fog a zalaegerszegi plébánia templomban az Urnák 
bemutathatni. Zalaegerszeg, 1904. évi március hó 
5-én. Áldás és béke drága hamvaira!

Mihalovics Béla főgymnáziumi tanár 28 éves 
korában meghalt Székelyudvarhelyen. Előbb a 
zalaegerszegi főgyinuazium tanára volt s mint 
képzett és világlátott embert ismertük. Több 
évet töltött Perzsiában. Keleti utazásáról nagyobb 
munkát is irt, amelynek 3-ik kötete most van 
sajtó alatt.

Török Irén, Botka Jánosné helybeli lakos 
volt társalkodónője viruló korában Szöpötkön a 
minap meghalt. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Freytag Géza letenyei kir. járásbírósági telek- 
könyvvezetőt a kiskunhalasi kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

Ügyészségi megbízott kirendelése. A m. kir.
igazságügyminiszter dr. Hagy István sümegi kir. 
járásbirósági aljegyzőt a sümegi kir. járásbíró­
ság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak 
állandó helyetteséül rendelte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a zala­
egerszegi pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez Molnár Vince rendelkezési állapotba 
helyezett állampénztári segédpénztárnokot m. 
kir. pénzügyi számvizsgálóvá nevezte ki.

A balatonvidéki phylloxera ellen védekező
egyesület évi rendes közgyűlését Skublics Gyula 
egyesületi elnök elnöklésével Tapolczán tartotta. 
A közgyűlés a választmánynak az 1903. évről 
szerkesztett jelentését tudomásul vette. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentését a közgyűlés elfo­
gadta s a pénztárosnak a felment vényt megadta; 
egyúttal tudomásul vette, hogy a pénztári ki­
mutatás szerint az 1903. év végi pénztármarad­
vány 5.823 K 26 f. — Az 1904-ik évi költség- 
előirányzatot 3.971 K remélhető pénzári bevétellel 
és 3.993 K 50 f kiadással a közgyűlés elfogadta 
s ezen költségvetés keretén belül a választmány­
nak a felhatalmazást megadta. — A választ­
mány javaslatához képest a közgyűlés elhatározta, 
hogy a Badacsony vidéki Bortermelők Szövetsé­
gét ezer korona segélyben részesíti. A tisztikar 
s a választmány működése lejárván elnök — 
megköszönve a bizalmat — fölkéri a közgyűlést 
a választás foganatosítására. Dr. Fischer Gvuia 
korelnöklete alatt lefolyt választás eredménye: 
Skublics Gyula elnök, Takács Jenő első alelnök, 
Vastag János második alelnök, egyúttal pénz­
táros; választmányi tagok: Czuppon Sándor, 
Csendes József, Eszterházy Pál gróf képvisele­
tében: Busch man Gotthárd báró, Flieg József, 
Frisch László, dr. Fischer Gyula, Kiss Vilmos, 
Nagy Aladár, Putheány Géza báró, dr. Sághváry 
Jenő, Szentmikióssy Gyula, Tus Antal, Wirius 
Vince, Szezemszky Gyula, dr. Lőke Mór. Azon 
indítványt, hogy az ojtványokat a tagok között 
a választmány díjtalanul osztassa ki, a közgyűlés 
szavazat többséggel elvetette.

Vizsgáló biztosok. A földmivelésügyi m. kir, 
miniszter a keszthelyi gazdasági tanintézet ta­
nárai közül Sztankovics Jánost a pápai, Táber 
Sándort a komáromi földmivesiskolához küldötte 
ki vizsgáló biztosokul.

Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatás-
ügyi m. kir. miniszter Hertelendy Ferenc vár­
megyénk főispánjának, köszönetét fejezte ki, hogy 
a Hertelendy-család levéltárát a Magyar Nem­
zeti Muzeum Széchenyi országos könyvtára 
levéltárában örök letétül helyezte el.

A nagykanizsai Társaskör évi közgyűlésén a 
tisztviselői kart és választmányt következőleg 
alakította meg: Schmidt Frigyes elnök, dr. Piihál 
Viktor alelnök, dr. Hübner János titkár, Gallu- 
bich Lajos háznagy, Unger Ullmann Elek pénz­
táros, dr. Fábián Zsigmond ügyész, Sumuely 
Ottó könyvtáros. Választmányi tagok: Belus 
Lajos, Elek Lipót, Himesch Frigyes, Marzsó 
Tibor, Mi köss Géza, dr. Neusiedler Antal, 
Pléheisz Gusztáv, Remete Géza, dr. Szekeres 
József, Tóth László, Vágner Károly, Véber 
Károly, Vécsey Zsigmond, Viosz Ferenc. Szám- 
vizsgálók: Ebenspanger Leó, Knortzer György, 
Köhler Antal.

Márczius 15-ikének ünneplése. A Kerekedelmi 
és Társaskör f. é. márczius 15-én esti ‘/28 óra­
hazafias ünnepséget rendez. A műsorban Várhidv 
Lajos polgármester, Vas Dezső mérnök és Dr. 
Weiss Endre ügyvédjelölt fognak részt venni, a 
kiken kívül Dr. Hajós Ignácz ügyvéd is megígérte 
közreműködését. A megnyitó beszéd után a 
Hymnuszt, az ünnepség befejeztével a Szózatot 
az egész közönség fogja énekelni. Az ünnepélyt, 
mely az Arany-Bárány szálló dísztermében fog 
megtartatni, vacsora követi a kör helyiségeiben, 
melyre a közönséget ez utón is meghívja a vi­
galmi bizottság. — A zalagerszegi ipartestület és 
az iparos ifjak önképző köre a szabadság ébre­
désének emlékére márczius 15-én este ünnepélyt 
rendez. A műsor Papp Alajos elnöki megnyitó­
jával kezdődik; az ünnepi beszédet Porkoláb 
Gyula ág. ev. lelkész mondja; Siraonffy Endre 
a „Talpra Magyart“ szavalja. Szavalnak még 
Vörös Etelka k. a., Lendl Gyula és Tislér Jó­
zsef. Előadják Pásztor Józsefnek „Márczius 15“ 
czimü alkalmi darabját, amelyben Sipos Ernő, 
Balaton Sándor és Lendvay Lujza k. a. szere­
pelnek.

Közgyűlés. A zalaegerszegi iparos itjuság ön­
képző köre f. hó 6-án d. u. 2 órakor tartja az



ipartetület nagytermében évi rendes közgyűlését 
a következő tárgysorozattal: A múlt közgyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása, elnöki je'entés, tit­
kári jelentés, az 1903. évi számadás bemutatása, 
tisztujitás, az 1904. évi költségvetés megállapí­
tása, indítványok tárgyalása.

Uj ügyvéd. Gerő Jenő — dr. Rosenthál Jenő 
helybeli orvos sógora, a minap tette le az ügy­
védi vizsgát Budapesten.

A Körmend—muraszombati vasút ügyében f. 
hó 13-án Szombathelyen a vármegyeház kister­
mében V as vármegye főispánjának elnöklésével 
értekezlet lesz abból a célból, hogy az érdekelt­
ségnek az a része, amelynek jóvoltát legnagyobb 
mértékben lesz hivatva a kiépítendő vasút elő­
mozdítani, annak támogatásába bevonassák. Az 
értekezletre meghívást kapott vármegyénk fő­
ispánja is.

Nyilvános köszönet. Az állami főgimnázium 
igazgatósága halas köszönetét mond a zalavái - 
mérvéi takarékpénztárnak a segélyalap javára 
küldött 15 K adományért.

A nagykanizsai irodalmi és művészeti körnek 
február 28 án tartott felolvasó délutánján nagy 
közönség vett részt, köztük Hertelendy Fetenc 
vármegyei főispán is. A programm első pontját 
Schima János gymnasiumi tanárnak Lenuurol 
irt tartalmas dolgozata képezte, amelyet Csóti, 
Márk olvasott fel. Práger Ilona, Hofrichter Emma 
hegedűn játszottak Práger Margit zongora kí­
sérete mellett. Kornis Géza Ábrányinak Kere­
sem az Istent cimü költeményét szavalta; ezt 
követte Ábrahám Kata zongora játéka; végül 
dr. Ullrich József gymnasiumi tanár olvasta tel 
farsangi eposzát Mars főhadnagy kalandjairól.

A tapolczai Casino egyesület február hó 28- 
án tartotta meg tisztújító kögyülését, mely 
alkalommal megválasztották elnökké Papp Lász­
lót, alalnökké í)r. Deák Jenőt, titkárrá Langer 
Istvánt, háznaggyá dr. Szűcs Arnoldot, pénztárossá 
Marton Rezsőt, könyvtárossá Ujváry Kálmánt. 
Választmányi tagok lettek: Csendes József, Ley 
József, Dr. Berger Sárdor, Müller Ferencz, 
Varga Tamás, dr. Ruff Jenő.

TánckOSZOruCSka. Február hó 27-én tartotta 
meg Mayersberg Frida tánctanítónő növendékei­
nek szokott záróvizsgáját az „Arany Bárány“ 
vendéglő dísztermében. A kisasszony már az 
előző években is bemutatta táncművészeiének, 
kitűnő tanítási módszerének eredményét, de olyan 
sikert, minőt most produkáltak a növendékek, 
nem volt még alkalmunk tapasztalni. A koszorúcskát 
a délutáni s esti tanfolyam növendékei együttesen 
rendezték. Különösen az aprók annyira kedvesek 
voltak, olyan bájosan, kecsesen lej tették a leg­
divatosabb táncokat, hogy öröm volt őket nézni. 
A boszton, kékvók sok tapsot, mesterük pedig 
elismerést aratott. Az első négyest 50 pár tán­
colta. Az 5-ik figuránál Kardos Jenő joghallgató 
a tanítványok megbízásából lendületes beszéd 
kíséretében adta át az esti tanfolyambeliek aján­
dékát, egy gyönyörű csokrot, melynek brokát 
szalagján a következő felírás volt: „Terpsichore 
fölkent papnőjének — zalaegerszegi növendékei 
1904. január 15. — február 27.“ és egy csinos, 
ezüstből készült tojás szerviszt. A délutáni tan­
folyam növendékei részéről pedig Szigetin- Nellike 
és Árvay Bébé szép ibolya csokrot nyújtottak 
át. — Meghatottan mondott a kisasszony köszö­
netét a figyelemért. A koszorúcskának a hajnal 
pirkadása vetett véget, a mikor is a táncnöven­
dékek érzékenyen vettek búcsút kedves tánc- 
mesterüktől abban a reményben, hogy mielőbb 
ismét visszatér városunkba, a hol annyi szere­
tettel, ragaszkodással és bizalommal övezik körül.

A választói jog reformja. A kormány a vá­
lasztói jog nagy refomjához szükséges adatok 
gyűjtését elrendelte s a vármegyéhez már meg­
érkeztek az utasítások. Ezek szerint az ország 
minden 20 éven felüli lakosát össze kell írni. 
Az előkészítő munkálatokat jövő számunkban 
bővebben ismertetjük.

Nagy tÜZ pusztított múlt hó 23-án B án ok­
szent györgy ön. A plébános pajtája gyuladt ki 
s a nagv szélben a tűz gyorsan terjedt tova 
ÚLry, hogy 9 gazdának gazdasági épülete lett a 
tűz martaléka. A tűz boszúból származott; a 
gvujtogatót elfogták s az illetékes biróságnak 
átadták.

Takarékpénztár reformja. A kereskedelmi 
minisztériumban serényen folynak a takarékpénz­
tárak reformjára vonatkozó előmunkálatok. A 
reform legfőbb pontja a betevők érdekeinek

biztosítására fog vonatkozni. A törvényjavaslat 
kiadása előtt még meg fog jelenni a külföldi 
szabályozás és a hazai reformmozgalmakra vonat­
kozó anyaggyüjtemény, amelynek kidolgozásával 
és sajtó alá rendezésével tudvalevőleg Halász 
Sándor dr. miniszteri tanácsos volt megbízva.

Uj rendelet a vasárnapi munkaszünetről.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
a vasárnapi munkaszünet tárgyában uj rendele­
tet dolgoztat ki a minisztérium illetékes szak­
osztálya által s abban az eddig felmerült összes 
ok adatolt sérelmeket lehetőleg orvosolni ígéri. 
A rendelet tervezetét — mint a Magyar Keres­
kedők Lapja értesül — a miniszter vélemény- 
adás végett meg fogja küldeni az országos ipar­
tanácsnak és az összes érdekelt testületeknek.

Léghajóval a Balatonon át. Hallomás szerint 
Kress bécsi mérnök kormányozható léghajójának 
első felszállása a Balaton taván történik meg. 
Kress ez idő szerint Oroszországban időzik, de 
már áprilisban Magyarországra jön az előkészü­
letek megejtése végett. Kress már egy ízben fel szál t 
léghajójával, de kísérlete akkor balul ütött ki. 
Azóta léghajóját módosította s a király is anya­
gi segéllyel támogatta.

A zalaegerszegi népkonyha február hóban ki­
szolgáltatott 1000 ebéd adagot, amelyért 360. 
koronát fizetett. Az emberbaráti itézmény áldá­
sos működéséről és szükségéről már ez a szám 
is meggyőzhet mindenkit.

Kiállítás Veszprémben. Különösen érdekes me­
zőgazdasági, ipari, gazdasági gép és állatkiállítás 
nyílik meg augusztus hó 28-án Veszprémben, 
melyen bemutatásra kerül az ős Bakony vidék 
minden nevezetessége. A kiállítást a Veszprém- 
vármegyei Gazdasági Egyesület rendezi, mely 
kiállítás fővédnöke Tallián földművelésügyi mi­
niszter, a rendezőség élén pedig Kolossváry 
József főispán és Paur Ödön titkár fáradoznak 
ezen speciális vidéki kiállítás rendezésén. A ki­
állításon a különleges bakonyi terményeken és 
faiparon kívül hely jut az egész ország minden 
érdekességének bemutatására is, miért is szívesen 
hívjuk fel vidékünk érdeklődőinek figyelmét is 
a veszprémi kiállításra. Bejelentési határidő 
julius 1. Részletes felvilágosítást és bejelentési 
lapokat készséggel küld bárkinék is a „Veszprém- 
vármegyei Gazdasági Egyesület“ titkári hiva­
tala Veszprémben.

A zaiaistvándi önkéntes tűzoltó testület saját 
pénztára javára mulatságot rendezvén, a követ­
kezők voltak szívesek a pénztárt felülfizetésekkel 
gyarapítani: Szily Dezső 9.40 f, Tál abér László 
1.40 f, Krejka Ferenc 40 f, Kocsis Jánosné úrnő 
40 f, Stern Mór 40 f, Főző Róza 80 f, Aezél 
Ádám 20 f, Molnár István 3.40 f, Székely 
István 1.40 f, Kohu Náncsi 40 f, Szabó József 
id. 1.40 f, Boll a István 40 f, Vértesi Sándor 
1.40 f. Fogadják e helyütt is hálás köszönetéi 
a testületnek.

Öngyilkosság. Kémián Ferenc II. hegykerületi 
lakos, 52 éves, vadászfegyverével háza udvará­
ban hasba lőtte magát s pár óra múlva belső 
elvérzés következtében meghalt. Végzetes tetté­
nek oka ismeretlen.

Difíeritisz. Béres Ferenc bazitai lakos föld­
művesnek 4 éves Rózsa nevű leánya a múlt na­
pokban diftcritiszben megbetegedett. Mire or­
vost hivattak már késő volt, mert a gyermek 
meghalt. Béresnek ez előtt 3 évvel egy ugyan­
azon héten három gyermekét ragadta el ez a 
szörnyű betegség.

A népgyülés áldozata. Sok ember hallgatta vé­
gig a múlt vasárnapi szónokokat a Kazinczy- 
téren. Nagy volt a tolongás s nem egynek nyom­
ták meg alaposan az oldalát. Mikor széjjel ment 
a közönség, egy atyafi halálsápadtan fordul az 
ő oldalbordájához, tudatván vele, hogy ellopták 
a pénzét. Lett erre nagy ribillió, de sikertelenül, 
a tolvajnak nyoma veszett. Erre az asszony ke­
rekedett fölül s tett szemrehányást az urának, 
hogy „Ugy-e mondtam menjünk haza, ne hallgasd 
az urakat. Na most kiabálhatsz éljen a szabad­
ság, fel is fújhatod a szabadságodat, ha ellopták 
a pénzedet.“ A pénzétől megfosztott magyar 
nagy busán ballagott hazafelé.

Eldöntetlen vita. Két legény vitatkozott egy- 
! mással afölött, hogy kinek a mestersége haszno- 
I sabb és uriasabb: a szabóé, vagy pedig a 
i mészárosé. Az olló lovagja az ő iparát magasz- 
i talta, amely nélkül se nagrágot, se kabátot nem
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lehet viselni. A tagló fölként bajnoka meg a 
maga mestersége mellett zengett dicshyműúszókat. 
Megegyezésre jutni azonban nem tudtak. A szó­
harc később már tetlegességgé fajult, miközben 
pofonokkal argumentáltak, minek folytatásában 
a körüláliók akasztották meg a két feldühödt 
atyafit és így eldöntetlen maradt, hogy a két 
iparág közül melyik az előkelőbb és uriasabb.

Pálinka kazán. Egy urakból álló társaság a 
késő éjjeli órákban hazafelé bandukolt. A hold­
nak világítania kellett von a, de elbújt a felhők 
mögé s az utczák sötétek valáaak. Egyik ur 
megbotlott valakiben, aki végig terült a járdán. 
Asszony volt. Mellette hevert egy batyu, maga 
pedig jóízűen horkolt. Felkeltették. Részeg volt 
s rettenetes spiritusz szagot árasztott. Átkozódva 
állt talpra s szidta álmának megzavaróit. Mikor 
a némber lehajolt, hogy a csomagot felvegye, 
akkor vették észre, hogy abban egy csecsemő 
mozog. Az urak kivették a gyereket az asszony 
kezéből s a pálinka kazán átkozódása közben 
haza vitték az apához, aki a feleségét s gyer­
mekét fél éjszakán át kereste.

Halált okozó ütés. Ovesár Károly novakoveczi 
21 éves legényt a korcsmában verekedés közben 
egy fokossal úgy ütötték fejbe, hogy az ütés 
következtében származott agyhártya gyulladás­
ban öt napra meghalt.

A ködmen. Ide s tova kimegy a divatból a 
ködmen, a birkabőrből készült meleg bunda. 
Rózsás Ferenc még őrzött egy régi példányt s 
büszke is volt az ereklyére. A múlt héten el­
kérte kölcsön az értékes portékát Pál István. 
Nagy kérésre adta oda a gazdája s lelkére kö­
tötte, hogy vigyázzon rá. Pál István a nyakába 
kerítette a ködment s ballagott a tehenei mellett 
Égerszög felé, mivel hogy fát hozott a heti­
vásárra. Később iemelegedett róla a bunda, fel 
csapta a fa tetejére. A város végén nagy ijed­
ten vette észre, hogy elveszett a ködmen. Sza­
ladt visszafelé, szekerét ott hagyta az útban. 
Az ereklyét megtalálta. Egy cigánysátor előtt 
két purdé volt belepólyázva. A dáué persze 
avval mentegetőzött, hogy azt hitte: vad köd­
men. Pál István nagy örömmel rohant vissza, 
de tehénkéi elléptek a városba. Azok is elő­
kerültek, de a fából sok darab hiányzott s nem 
is került elő.

JÓSZÍVŰ kanászok. Hirt adtunk már az oílári 
kanász szomorú végéről. Izgága ember volt sze­
gény feje, betolakodott egy 1 ikodalmas házba, 
onnét azonban kidobták és agyon verték. Fele­
sége egy csomó gyerekkel kenyérkereső 
nélkül maradt. A kauászok gyűjtést indítottak 
maguk között s összeszedtek a számára 90 ko­
ronát. Az elhunytat „törvény tudó“ embernek 
mondták és tisztelték, mert már többször ült 
hol itt, hol ott egv két hónapot. Ezért tisztelték 
annyira pályatársai.

Leopold Gyula, az ..Általános Tudósító“ szer­
kesztője és hirdetési iroda agilis tulajdonosa ismét 
megnagyobitotta elsőrendű irodáját. Ugyanis Sán­
dor Mihály felelős szerkesztésével „Sportújság“ 
cim alatt sokat igerő szaklapot indított. Leopold 
Gyula vállalatát 9 éves fennállása alatt igazán 
magas fokra emelte és nagyszabásúvá tette, mit 
élénken bizonyít az is, hogy e megbízható iro­
dában 23 ember van alkalmazva, és üzletfelei 
közé nemcsak Magyarország, hanem a külföld 
legelőkelőbb és legnagyobb hirdetői is tartoz­
nak.

Becsapott munkások. Egy urasan öltözött 
ügynök már több helyen becsapta a munkásokat. 
Hol itt, hol ott bukkanik fel, rendesen ugyan­
azt a metódust követve megcsal néhány szegény 
embert és megugrik. Leginkább a vend és hor- 
vát falvakban jár s ott jól díjazott munkásokat 
keres valamely vállalathoz. Kínálkozó munkás 
van elég, tehát sokan jelentkeznek. Az ügynök 
valamennyit szerződteti ,s fejen kint egy korona 
közbenjárás! dijat szed, amivel természetesen 
megszökik. A inunkásák hiába várják vissza az 
ügynök urat.

A ki kertjét szereli, szép virágokat és kitűnő 
konyhakerti terményeket akar, az fedezze mag­
szükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedésében Budapesten, RottenbHier-u tea 
33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. 
Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű 
kitűnő magvakon kívül, még a különösen érde­
kes és meglepő konyhakerti és virágujdonságok- 
nak egész sorozatát is tartalmazza.

1904. március G.
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Lószemle. A vállalkozóknál eltartáson lévő 
kincstári lovak fölött folyó március hó 28. 2o

)-ik napjain a helybeli m. kin. honvéd lakta- 
nyában szemlét tartanak.

Országos gazdatiszti kongresszus. A Nem
Okleveles Gazdatisztek Országos Egyesülete" 
vasárnap (február 28-án) Budapesten a Váezi 
utca, városháza tanács,ermóbeí Szlúha István
mrtott T ff, eh8klete a,!,tt válaeztmá'nwfés"
Nem ötl f 1VTttVgaZgatÓÍ jeleut,?s »^int a 

„Nem-Okleveles Gazdatisztek Országos Egyesü-
6 ; vagyonban, mint tagokban rohamosan

g} alapodé és pedig azért, mert az egyesület 
leLes akciót fejt ki az általa képviselt nagy 
gazdatiszti osztály jövőbeli érdekei körűi, ‘a 
merőben hibás törvény revíziójának legeréiye- 
sebb sürgetése, u nyugdíj- és segély ügy szerVe- 
z*se stb. által, jelenbeli érdekeit pedig különö­
sen az állasnélkülieknek mielőbbi alkalmaztatá­
sokba, s hozzá: minden költség nélkül való 
juttatása által istápolja. A sok ezer magyar 
csaiád elzullésének megakadályozására vállalko­
zott egyesület ezen a legutóbbi választmányi 
ülésén a jelét adta hivatottságának azzal, hogy 
íVlerza Márton igazgatója által oly indítványt 
tétetett hogy az országos egyesület tiltakozik
az propagált, meglehetősen
reakciós izíí, s a Bach korszakra emlékeztető 
különleges „vizsga1* szurrogátumos intézménye 
eden és a „szerzett jogok“ tiszta elvének érvényt 
szerezni akaró országos gazdatiszti kongresszust 
hív össze Budapestre — husvét másodnapjára. 
-jZt az indítványt a választmány egyhangúlag 

tifogadta, és nyomban ki is küldte a szervező- 
éz rendező bizottságokat. A szerzett jogok meg­
mentésére Magyarország összes gyakorlati gazda­
tisztjei, és a szintén erősen érdekelt földbirto­
kosok és bérlők is tel fognak hivatni, hogy a 
kongresszus sdlya a nagy, magyar társadalmi 
érdekeknek megfelelő legyen. A kongresszus 
védői tisztére az ország több kitűnőségét fogják 
felkérni.

Állategészségügyi kimutatás. Vármegyénk terü­
letén a toldmivelésügyi minisztériumhoz beérke­
zett hivatalos jelentések szerint február hő 28-án 
1 községben lépfene, 4 községben ragadós száj- 
és körömfájás, 1 községben ivarszervi hólyagos 
kiütés, 1 községben sertésorbánc és 24 község- 
ségben sertésvész volt.

Allatvásáraink. A Szepetken fellépett száj és 
körömfájás eset miatt tudvalevőleg beszüntette 
a m. kir föidmivelésügyi minisztérium városunk­
ban a marhavásárokat, a hetivásárok e miatt 
szüneteltek is egy ideig. Utóbb a város kérel­
mére feloldotta ezt a zárlatot s március 1-ig 
megengedte az állatfelhajtást, A vásárokat meg 
is tartották. Most meghosszabbította ezt az enge­
délyt egész f. évi április hó végéig.

Kakas Márton. A vidámságnak és elmésség- 
nek valóságos tűzijátékát produkálja ezen a hé­
ten is a »Kakas Márton«. Képei és írott apró­
ságai egyaránt olyanok, hogy a legkomolyabb 
kritikánál is jobban megvilágítják a politikai és 
társadalmi élet uj eseményeit. Az első oldalnak 
kacagtatóan mulatságos képét, a mely a szin­
takta mögött készülődő obstrukciót figurázza ki, 
Kinek Lajos rajzolta. A másik szines képet, a 
budapesti háziúr remek típusát, Jeney Jenő fes­
tette meg annyi humorral és annyi igazsággal, 
hogy szinte magyarázó szöveg nélkül is megér­
tené mindenki, hogy mit akar mondani. Ház 
Miklós ezen a héten is két pompás képpel sze­
repel a »Kakas Márton« rendes rajzolói közt, 
a kik közül Bér Dezső sem maradt el a maga 
finom elmés rajzaival. Az írott részben is van 
egy csomó apróság, mely nemcsak elmés és 
mulatságos, hanem művészi is.

Egy új magyar kertészeti kézikönyv! „Mühle 
tanácsadója a kerímivelésben*1 az ép most meg­
jelent legújabb magyar kertészeti kézikönyv, az 
eddig megjelent magyar kertészeti kézikönyveknek 
tán a legjobbika. Mindent, mit a kertgazdának 
és a kertésznek egyaránt és mindenekelőtt tud­
nia kellene, mindezt tartalmazza oly röviden s 
oly könnyen megérthetően, hogy ritkán lett még 
kertészeti kézikönyv ily módon irva, melyből 
minden laikus sokat és könnyedén tanulhat. Ezen 
könyv 162 oldal tartalommal ^ alakban s igen 
csinos kivitelben jelent meg; de elárűsítva nem 

csakis Mühle Vilmos temesvári cég vevői­
nek minden egyes megrendeléshez lesz imrven 
mellékelve.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap<

A divat.
— A Divat Ujaág-ból. —

. A farsang lezajlása után, az első hatalmas 
jégtörő böjti szelek megindulásával, önkénytele- 
núl és sóvárogva fordulnak gondolataink az 
epedve várt tavasz felé, a báli zsúrra és láto­
gatásra való ruhák kiesnek kegyünkből és min­
den gondunk a tavaszi üdítő gyalogsétákra, a 
tenisz, páros kerék és automobil kirándulásokra 
alkalmas ruhák felé fordul.

Az idei tavasz sportruháinak az uralkodó 
színe a tengerészkék, e mellett a sötétzöld és a 
fekete-fehér a kedveltek. A teniszhez különben 
nagyon fogják a fehérpettyes könnyű voilet is 
viselni, ezenkívül az egyszínű seviószoknyát, fe­
hér és sötét szinhen egyaránt, hozzá .széles csiku 
nanellbluzt.

A mi a sportszoknya formáját illeti, arról 
nem sok a mondanivalónk. Természetes, hogy 
úgy a teniszhez, mint a páros kerék és automo­
bil-kirándulásra való szoknya rövid, alig bokáig 
éi az egész lábfejet szabadon hagyja, formája az 
ecdigi feszes angol, akár végig sima, akár há- i 
tu egy rakott ránccal vagy a most annyira di­
vatos csípő körül futó pántformával készüljön 
is. A sportszoknyákhoz való rövid kis kabátok 
vagy boleró formára készülnek, elől hosszú stó- 
ladisszel vagy vállgallérral és bő ujjakkal, a 
melyeknek kézelője alá széles csipkediszt alkal­
maznak. ^ Nagyon kezdik megint a kis szines 
mellényrészeket is viselni a kissé visszahajtott 
kabát eleje alatt, még pedig vagy abban a kü­
lönös lazac-rózsaszín ben, vagy sárgás-fehérben, 
a mely kis mellénykét aztán siirii sujtássorok 
)ontják a kabát szinébén és parányi arany vavy 

acélgombok díszítik. Az ujját díszítő csipkét 
aztán sokan a mellény elején is alkalmazzák, 
bzóval a csipkétől még a tavaszi ruhákon sem 
akarnak megválni szépeink. Szinte különös, és 
nem igen alkalmas, hogy az idén a kalap meny- 
njire nem alkalmazkodik az egyszerű séta és 
spoi truhákhoz. Már formáiknál fogva is feltü- 
noK mind es feltűnésüket még fokozza az eredeti 
módon fel tűzött díszük, legyen az akár kacéran 
tűzött toll vagy virágdísz. Hanem azért van ám 
külön sportkalap, egyszerű, kissé széles karimája 
matróztormában, mely igen eredeti a róla körös­
körül lecsüngő pettyes kreppfátyol la 1 (zöld, kék, 
vagy vörös szinti), a melyet egy hatalmas roze- 
tával szorítunk az állógallérba, hogy ne lebeg­
jen. Az ilyen kalap kivált automobilon sokkal 
alkalmasai)!), mert nemcsak az arcot de még a 
hajat, nyakat is megvédi a portól.

A tavaszi nap ellen rögtön előkerülnek a nap 
ernyők U Egyelőre a sima, kisebb fajta minden 
disz nélkül való antuka (en-tout~cas) járja, leg- 
többnyire tompa virágos selyemből. De már nem 
az egész napernyőt húzzák be vele, csak inkább 
a széleit díszítik vele, vagy pedig teljesen ki­
vágják a chinée selyem vagy bársony virágait 
és az ernyő egyes lapjaira vagy csak egy-kettőre 
applikálják disz gyanánt. A napernyők nyele 
nagyon csinos. Legkedveltebb a meggyszin, néha 
teljesen a maga bütykös eredetiségében, csakhogy 
a fogóját díszíti valamely helyes kis zománcolt 
gombocska vagy lapocska, hogy nőiesbbé tegye

Ida.
*

I,1Jat UJ‘ság minden hónapban kétszer jelenik meg. 
iNlöhzetés1 ára nagyon olcsó: negyedévre, postán való 
szétküldéssel, két korona húsz fillér. Előfizetni legcélsze- 
szerubben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet.
A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., a Rökk 
bzilárd-utca 4 számú házában van.

i lőztetjuk és ez dgy a gyümölcsfák gyökérzetének, 
mint a gyepnek is nagy előnyére válik. Ha azon­
ban csak egyes fákat akarunk trágyázni, ügy a 
trágyát a korona csurgás körzetében kell kiszórni, 
mert ezen körben - sőt azon kívül vannak a 
tápanyag felszívására képes gyökerek
l,^a. a fákat az összes tápanyagokkal akarjuk 

ellátni — s ez leghelyesebb, lazább talajon 100 
négysz. m területre adjunk 10 kg. kainitot vagy
2,0-4 4°VS kálitr%’át> 4-5 kg.
szuperfoszfátot és 2-5 kg. kénsavas amoniákot
ősszel; tavasszal pedig 2-5 kg. salétromot. Kö­
tőt i eb b talajon ugyanilyen területre 4 ku- szu- 
perfoszfátot, 2 -5 kg. kénsavas amoniakot és 
tavasszal 2- 3 kg. chilisalétromot.

A buja fcjiődésü fáknak, melyek sok hajtást 
ts ieveíet növesztenek, inkább káli és foszforsav 
tiagyákat adjunk, mészszegény talajon pedig 100 
m/L területre 6 kg. égetett meszet szórjunk ki, 
ia pedig a fa hajtásainak növekedését akarjuk 

előmozdítani, akkor a nitrogéntrágyákat, főképen 
pedig chilisalétromot alkalmazzuk.

Ha a fák alatt más növényeket is termelünk, 
tolj!) műtrágyát is alkalmazhatunk a fentebb fel­
sorolt mennyiségnél. A trágyázás megfelelő ideje 
a levélhullás és kitavaszodás közötti időszak. A 
kai,sók és foszforsav trágyák ősszel, vagy tél 
folyamán szórandók ki, hogy még kellő időben 
hozassanak a talaj mélyebb rétegeibe ; a kénsa­
vas amoniak egy részét is akkor lehet kiszórni, 
a többit és a chilisalétromot pedig kitavaszodás­
kor alkalmazzuk. A tavaszi trágyázással a vi­
rágzás és magkötés idejét jó bevárni, mert a 
termo fák több tápanyagot igényelnek, mint a 
meddőfák.

A gyümölcsfák trágyázásánál különösen a 
káhtrágyának van nagyon fontos szerepe, mert 
a kálitrágyák úgy a hajtások mint a gyümölcs­
képzést nagyon előmozdítják s a gyümölcsminő- 
aéget is nagyon javítják. A káliddá hajtás fa- 
gyálóbb, hamarabb beérik. Legtöbb káliumot igé­
nyelnek az aimafák, azután a csontármagvak és 
végén a körte félék. A törpe fák aránylag több 
és erősebb trágyázást kívánnak, mint a nagy 
gyümölcsfák.

Közgazdaság.
A gyümölcsfák trágyázása.

A gyümölcsfák trágyázása céljából a műtrágya­
félék hovatovább szélesebb körű alkalmazást 
nyernek, alkalmazásuk azonban nem mindenütt 
történik helyesen. Tiz évesnél fiatalabb fáknál 
azok tövében, ennél idősebb fáknál pedig a ko­
rona csurgás irányában kell a trágyaféléket ki­
szórni és alátakarni. Ha sűrűén ültetett erőteljes 
növekedésű fákat akarunk műtrágyázni, akkor 
azokat a talaj egész területére szórhatjuk ki, s 
ha a fák alja füvei van benőve, előzőleg éles 
boronával járassuk azt meg, azután szórassuk 
ki a műtrágyákat s ismét boronáltassuk meg a 
talajt. Ha rendelkezünk rétskarifikátorral, akkor 
azzal keverjük be a kiszórt trágyát, 20 cm. mé­
lyen jártatván azt, mert igy a talajt jól átszel-

A legkorábbi zöldtakarmány
Olyan vidékeken — illetőleg olyan években, 

a hol és a mikor a zöld takarmányozás későn 
kezdhető meg, kétszeres jelentőséggel bírnak azon 
növények, melyek a korai vetést megtűrik. Mint
ilyen első helyen említendő a mustár, mely 6_8°
C-nyi hideget eltűr s igy korábban vethető, mint 
bármely más zöld takarmány növény. Különösen 
a szarvasmarba szívesen eszi, s főleg a tejelésre 
van rendkívüli jó hatással. Magja is olcsó s 
magyar holdanként 12—15 kg. teljesen elegendő. 
Említésié méltó az is, hogy a mustár heárnvako­
lásával és gyors növekedésével elnyomja a nngv 
mennyiségű gyomot, különösen pedig a perjót s 
így utána a szántóföld porhanyó, gyommentes 

tehát nagyon is jó állapotban marad vissza, 
a mi természetesen az utónövény javára szolgál. 
Megjegyzendő, hogy olyan szántóföldeken, me^ 
Iveknek tavaszi vetéseiben a vadperje szokott 
burjánzani, az évekre eltűnik, mihelyt egyszer 
mustárt termelünk zöldtakarmánynak/

Mindezen jó tulajdonságok kifejtésének elő­
feltétele, hogy a mustár elvetése előtt a szántó­
földet minden tápanyaggal, különösen pedig 
könnyen felszívható nitrogénnel gazdagon trá­
gyázzuk. Ebhez a következő eljárást ajánlhatjuk, 
melynél azon elvből indultak ki, hogy a bő trá­
gyázásból egyszersmind a mustár után termelendő 
növény is hasznot lásson. Ősszel a szántóföldim 
m. holdanként 120 kg. szuperfoszfátot és ugvan- 
annyi kainitot szórunk cl. Februárban jó adag 
istállótrágyát vitetünk a szántó földre s ezt azon­
nal gondosan szétterítjük. Márciusban, a mikor 
a szántóföld kellően megszikkadt, az istálótrágyát 
oly sekélyen, amennyire csak lehetséges, alá­
szántjuk; ha a barázdák szárazsági állapota 
megengedi, meghengereljük és néhány nap múlva 
száraz talajon, széles sorokban vetjük el a 
mustárt. Az alátakarást csak egész könnvü 
boronával végezhetjük, miután a nagyon gyenge 
csira vastagabb földrétegen át nem tud nap­
világra hatolni. Csak valamennyire is kedvező 
időjárásnál a mustár nemsokára buján fejlődik 
s aránylag hamar (6 bét múlva) kaszálható.

A mustár legkésőbben május végéig betaka­
rítható, utána vethetünk ’még tengerit, burgonyát 
vagy takarmánykeveréket. De a mustár saját 
magát is megtűri, dgy, hogy ugyanazon évben, 
ugyanazon földöu még egyszer vethetjük.
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egv teljes ruhához szükséges szövet. Bérmentve 
és már elvámolva, házhoz szállítva. Gazt ag 
mintagyüjtemény postafordultával. Henneberg 
selyemgyára Zürichben.

Nyilt-tér.*)

Egy elismerő levél.
Wilhelm Ferenc gyógyszerész, cs. és kir. udvari 

szállító urnák Neunkirchenben, Alsó-Ausztna.
M i 11 e r s i 11.

Értesítem önt, az ön TV ilhelm-féle 
antiarthritikus antireumatikns vértisztít6- 
teája hét személyen, akik csuzbajosok vol­
tak, segített úgy, hogy most mind . egész­
ségesek; egy személy, ezt meg kell jegyez­
nem, már egy egész éve ágyban feküdt és 
az én tanácsomra ivott ilyen teát, most 
pedig megint járhat a dolga után. Az en 
feleségem is nélkülözhetetlennek tartja a 
házban ezt a teát. A tea feltalálójának 
ezerszer köszönetét mondok. Énnek a teá- ||j 
nak minden házban és minden családban j|
ott kell lennie. ||

Tisztelettel juj
Krall György, g

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, | 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, g 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy - |j 
szertárakban és drogueriákban.

i§
1 csomag 2 K a raktárból, 1 posta küldemény 

15 csomag 24 K bérmentve az Osztrák Magyar p 
monarchia posta állomásaira.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó : Udvartíy Ignác.

Pontos kiszolgálás.

ia ei
ü Pályázati hirdetmény. |j
IE A zalaegerszegi ipartestület utas- 
§ fogadó- és munkásközvetítő kezelői gj 

[g állásra pályázat hirdettetik. [DJ
[g Ezen állás folyó évi május hó 0] 
IB l-én elfoglalandó. 3
lel Felhivatnak mindazok, akik ezen 3 
3 kezelést elnyerni óhajtják, hogy —. 
rrj kérvényeiket folyó évi március hó gj 
ÍQ 20-án tiéli 12 Óráig az ipartestület- 0| 
[g nél adják be. EJ
fii! A később érkezett ajánlatok figye- EJ 
3 lembe nem fognak vétetni. j—j
pl Bővebb felvilágosítás az ipartes- ^j 
ö tülétnél a hivatalos órák alatt nyer- gj 
fő] hető. @
10 Zalaegerszeg, 1904. február 24. 3
ia 3
É Az elnökség. EJ
m 3

Egy jó házból való fiú

tanoncnak felvétetik
UNGER ANTAL könyvnyomdájában

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angol nyel vés 
és raíiás eljárással készített kitűnő minőségű, 
vagyonilag szavatolt fajtiszta, I-ső rendű minisz­
teri szokványrendeletnek minden tekintetben

megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas!
csemege és bor fajú szölöoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbnak és legmegbízha­
tóbbnak bizonyultak.

Minden nagyhangon hirdető, gyárilag íüllesz- 
tett, reclamirozott, előhajtásos oltást messze felül-

' homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, 
palás és nyirkos talajokban. Ezen beoltás nélkül 
termő, biztosan jól megforradott, rendkívül 
(tartós, szívós zöldhajtása -20° hideget is ki­
bíró) korán érő csemegefáj, felhozott előnyeinél 
fogva megérdemli, hogy kertjeinkben, barázdákon, 
kerítések és házaink fala mellett s minden 
egyébre nem használható helyeken, mint szóló- 
lugas tény észtessék.

100 darabból álló lugasgyüjtemény csomagolva 
és postára feladva csak 10 korona.
Borkirály. Mintabor 2 korona. (Delaware.) 

Bipária portális telepek.

Nagy mennyiségű ripária eladás.
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok palac­

kokban úgy mint hordókban, kicsinyben és nagy­
ban a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra 
válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítást, 
vagy 1 korona utánvétel mellett mintabort küld :

Ki Érmelléki Szőlészeti és Borászati szakközlöny, mint 
országos hirdetési kalauz.

Székely hid (Biharmegye.)

Meghívás.
Az 1898: XXIII* t.-c. alapján alakult 

Országos Központi Hitelszövetkezet köte­
lékébe tartozó Zalaegerszeg vidéki hitel- 
szövetkezet, mint az Országos központi 
hitelszövetkezet tagja 1903. évi március 
hó 13-án ti. e. 11 órakor az ipartestület 
helyiségében

rendes közgyűlést
I tart, melyre a tagok az alapszabályok 
j 35. §-a értelmében meghivatnak.

Napirend:
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések 

tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felment- 

vény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
6. Felügyelő bizottság 1 tagjának választása.
7. Netaláni indítványok.
Az 1902. évi december hó 31-én a tagok 

száma 1047, üzletrészeinek száma pedig 1410 
volt; az év folyamán belépett 80 tag 92 üzlet­
résszel, kilépett 108 tag 144 üzletrésszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezet helyiségében kiíüggeszte- 
tett és mindenki által megtekinthető.

Zalaegerszeg, 1904. február 14.

Az igazgatóság.
muiuak.

zé.03 Van szerencsém a n. é. közön- S

OD séget értesíteni, bogy a tavaszi idő-
±í*o szak közeledtére a Kossuth Lajos
M:o utcában levő „Központi áruházam“
z*

ISI áruraktárát nagyban kibővítettemcn <y s úgy rendezkedtem be, hogy ve-
ccö vőim legkényesebb igényeit is képes

X3 vagyok kielégíteni. “Cocd00 Nagy választékot tartok minden- 31—
o nemürpamutárukból, színes haris- O03
e nyákból, divatos nyakkendőkből, se
ö qallérok és kézelőkből, szép kézi- co i

ä !
munka csipkediszekboí; különféle o

(£2 !ed szalagok, illatszerek, zsebkések, E:
03 szemüvegek, mindennemű porcellán, HV'1 1CG 1co'JD lámpaáru, vasbutorok, gyermek- 1a>-a kocsik, kosarak, képek, tükrök stb. 1

!sr03
S_

a legolcsóbban szerezhetők be ii1
0303 nálam.
E Kiváló tisztelettel
15-03 deutsch hermán
■a a központi áruház tulajdonosa.

*)E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Chasselas, muskotály és más legkiválóbb 
csemege fajokból összeválogatott I.-so rendű 
lugasgyüjtemény ára: (melyeknek megeredéséért 
és jóságáért felelősség vállaltatik). 1. Kis összeállí­
tás 15 darab 5 korona, 2. nagy összeállítás 30 
darab 10 korona.

a) Borfajok:
Amerikai ripária portális alanyon oltott gyöke­

res, fás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra: 
1000 darab 200 korona, 100 darab 22 korona, 
10 darab 2 korona 50 fillér.

b) Csemegefajok:
Arak tavaszi szállításra értendők.

1000 darab 220—240 korona, 100 darab 25—30 
korona, 10 darab 3—5 korona.

Hazai szöíőfajok. — Fiíoxeramenfes:
Szölökirály (Deleware). A kötött talajon egye­

dül használható olyan rendkívüli korai direet- 
termő, melynek 25—26°/0-os cukor és szokatlanul 
nagy szesztartalom bora igen jó, hasonló a 
szomorodni másláshoz és a madeirához. Silányabb 
kerti vagy homoki borok feljavítására, gyengébb 
évbeli termések házasítására nem lehet eléggé 
ajánlani. A delavare francia szigetről 17 évvel 
ezelőtt közvetlenül az érmellékre portált ezen 
peronospórának ellent álló szőlőfaj termi ma­
napság hazánkban a legjobb és legerősebb bort, 
s méltán nevezhetjük borok királyának. A jövő 
szőlészet kincse. Mindenütt megterem, úgy a

E Értesítés.
cl*—

Van szererencsém a n. é. közön- 
Sn ség szives tudomására adui, hogy 
Sj^ az általam megvásárolt „Korona 
^ szállóit Alsólentiván

E folyó évi március hó l-én
gP átvettem, melynek átvételekor ama 
£ czélt tűztem ki magam elé, hogy 
gP mindenekben a n. é. közönséget 
”P pontosan kiszolgáljam és ezzel tel- 
«p- jes megelégedését kiérdemeljem.
«P Egyben b. tudomására adom a 
gr n. é. utazó-közönségnek, bogy a 

szálloda szobabelyiségeit alaposan 
B rendbe hoztam, azokat újból be- 

bútoroztam és reményiem, hogy 
B ezzel is b. megelégedését megnyerni 

fogom.
^ Alsóiendva, 1904. március 2.

B Neubauer András.

9 ti
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1904. március 6. »Zalam egye, Zalavármegyei Hírlap <

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 
r-1 —intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa. ---- —

Ajánlva also rendű orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock első trieszti cognac- 
pároló intézete Barcolában (Trieszt 

közelében)
ajánlja belföldi =°=.======

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Becs)

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

Kérjen
csak Ön

Seile és Kary-féle

» ■ v.—.—h.

Legjobb tisztítószer
minden finom lábbelire;

sárga és fekete.
Különösen ajánlatos Box­
calfs, Oscaria, Chevreaux- 

és Lackeipöhoz.
== BÉCS Xll|l. =

$ Malom bérbeadás.
£ A novai uradalomhoz tar- 
% = tozó - ■—

1 pontoki vízimalom
5 2 pár kővel és 1 henger-
2 székkel folyó évi április 
t — hó 24-től —
$ bérbe kiadó.
4) Bővebb felvilágosítást ad

$ az uradalom intézösége
6 Nován.

Pénzt, 
sok pénzt,

havonkint 1000 koronáig 
kereshet mindenki tisz­
tességesen minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje be címét E 473 
jelige alatt a kővetkező 
címre : Annoncen-Ab­
teilung des ..Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr.
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meghívó.
A zalaegerszegi kér. betegsegélyzö pénztár

évi rendes közgyűlését
Zalaegerszegen, az ipartestület dísztermében 
folyó évi március hó 13-án délután 2 órakor
tartja meg, melvre a közgyűlési kiküldött tag 

urakat tisztelettel meghívjuk.
TÁRGYSOROZAT.

1. A múlt közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Á jelen jegyzőkönyv hitelesítésére a munka­

adók és a kötelezett tagok sorából 2—2 tag 
kiküldése.

4. A múlt évi számadások előterjesztése.
5. Az 1904. évi költségelőirányzat előterjesz­

tése.
6. A felügyelő-bizottság jelentése s a fel­

mentvény megadása.
7. A közgyűlés megtartása előtt írásban 

szabályszerűen beadott esetleges indítványok 
tárgyalása.

8. Igazgatósági tagok megválasztása (2 rendes, 
2 póttag a munkaadók- s 4 rendes, 6 póttag a 
biztosításra kötelezettek sorából).

9. A felügyelő-bizottság megválasztása (2 a 
munkaadók s 4 a biztosításra kötelezettek sorából.)

10. A választott bíróság megválasztása (2 ren­
des, 1 póttag a munkaadók, 4 rendes, 2 póttag 
a biztosításra kötelezettek sorából).

Kelt Zalaegerszegen, a kerületi betegsegélyzö 
pénztár igazgatóságának 1904. évi február 29-én 
tartott üléséből.

Meghívó. j|
f§ A pórszombati tejszövetkezet |
^2 folyó évi március hó 14-én tartandó 22

1 III. rendes közgyűlésére, e

2 Tárgy: B
2 1. Az igazgatóság évi jelentése. SZ.
2 2. Az 1903. évi zárszámadás és mér- 22

leg bemutatása. S22 3. Uj igazgatóság és felügyelő bízott- 22
25 ság választása. 2^2 4. Az igazgatóságnak és felügyelő- ^
25 bizottságnak a felment vény megadása,
2 5. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag ►
-5 felkérése. 522 6. Esetleges indítványok. ^
2 Az igazgatóság nevében:
3 Szabó Döme B
-5 ein. ig. 52

Gombás István,
titkár.

Kováts László.
elnök.

Ha a közgyűlésen a tagok határozatképes számban 
meg nem jelennének, úgy az alapszabályok 27. §-a értel­
mében 1904. évi március hó 20-án fog megtartatni.

Szőlőbirtok eladás. Elvb 
Srt)

------------------------- ------------ ---------------giVj
^ A néhai Kovács Károly ügyvéd Séi 
bs hagyatékához tartozó pipahegyi ^

3SA _ _

SrJ5 szőlőbirtokH - I
teljes felszereléssel együtt — eset- ps

$5^5 leg részletekben is — szabad kézből p

I eladó.
Venni szándékozók forduljanak ^ 

^ az örökösök megbízottjához
II Dr. Keresztury József

ügyvédhez Zalaegerszegen.
m

A pórszombati tejszövetkezet 1903. évi zárszámadása. 
Tartozik M Ó f I 6 Q SZ9 ÍT1 I 3 Követel.

Vagyon

Készpénz készlet 
Követelések tagok irányában 
Számla követelések 
Részvénytőke (leltári értékek 
Átmeneti kiadások 
Veszteség

K f

'1258 06
1 282 22

64 89
:) 1940 98

89 —

241 04

j| 3876 19
ií ;

Teher

Részvénytőke (leltári értékek)
Alaptőke
Tartalék alap
Tagok követelése
Számla tartozások
Átmeneti kiadások
R. Hochmuth óvadéka

1940 98 
103 — 

14 07 
1323 16 
205 08

uu _
200 190

ií 3876 19

Pórszombat, 1903. évi december 31-én.
Szabó János sk„ Szabó Döme A., Mohaupt Osmld A.,

igazgató. ig. elnök. igazgató. ^
Fenti mérleg számlát a könyvekkel összehasonlítva, tételről tételre megegyezőnek ta. tug.

Sztankovszky Imre A., Sanveber József Sb„ Gál£7ÜÄ ^
felügy.-biz. tag. telugy.-öiz. tag.

Az 1903. évben kilépett 1 tag 10 üzletrésszel, üzletrészeink száma Jo.
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Unghváry 
•^László-

W (C/eglédi) 300 holdas bar ’
2 termo szőlötelepének, további 

gyümölcs- ti szőlőfaiskolájának 
fjjűjff árjegyzéke megjelent, hol 5 krajczir- 

%iÍÉ tói felfelé nemes csemeték, 2 forinttól
felfelé sima « rvökeret szőlővesszők; k#í*ísíÍH
továbbá

es gyökeres szőiövesszok;
• i6 - t8 forinttól felfelé s.ajit- 

MUM termésű rendkívül finom új borok kxp- 
twmmí hatók. Ezenkívül mindenféle gyüstölcífa-

vsúonc?, &hácz- és fteditscbia-csemeték. ÉÚffilf&W 
.Tessék árjegyzéket (borról is) 

kérni,

Hitelt nyújtok
1—2—3 évre (kamat nélkül) városok, községek, megyék, 
vizszabályzó társulatok, mérnöki hivatalok, szövetkezetek, 

nagyobb uradalmak s más hitelképes testületeknek.
A hitelnyújtás szőlővesszőre és borra nem vonatkozik

Drezdai Motorgyár R.-T
(ezelőtt Hilie) fióktelepe és műhelye:

Gellert ígnácz és társa
Budapest, VI. Teréz-körút 41.

(Telefon 12—91.) =============
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökélelesebb, leg­
tartósabb gyártású drezdai benzin-moto­
rokat, lokomobilokat és széngáz- 
fejlesztés (gencratorosi motorokat.

(0

8000 gép a legteljesebb megelé­
gedésre szállítva.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykam­
rákba, tejgazdaságoknak, favágáshoz, víz- 
emelésre, csépléshez és minden más gaz­
dasági és ipari munkához a legjobb üzemerő.
A drezdai motorok minden versenyvizsgá­
laton és kiállításon a legelső díjakkal lettek 

kitüntetve.

Kedvező fizetési feltételek I
Legmesszebb menő jótállás.

Uj! Budapesten főműhelyt Uj!
rendeztünk be drezdai művezetővel 

•: és szerelőkkel.

Köhögésben
szenvedő

kisértse meg a köhögést csilla- _ 
pító és kellemes izü

Mell-bonbont.
O v'zl.í í hatóságilag igazolt bizo- 

nyit vány szól mellette 
és hogy sikerrel használható köhö­
gésnél, katarrusnál és elnyálkáso- 
dásnal. Kapható 20 és 40 filléres 
csomagokban Schmidt Győző zala­
egerszegi cukrásznál.

EBQö 10 |Ő |^|Ó ÉO |Ö |ói|o |o |o ír S\

Eladó
a Becsali vendéglő közelé­
ben egy hold jó karban 

|| tevő

I 5zőlőbirtok §
H hajlékkal, szép gyümölcsös­

sel és kaszálóval együtt.
1903. évi termése 10 hektoliter.
Bővebb felvilágosíást ad

UNGER ANTAL
Zalaegerszegen

ÍBB3HEEiaHEEI3BHB8aE@

Minden családnak
saját jól felfogott érdekében csakis a

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

ssabadna pótlékul használnia 
• mindennapi kávéi leihe*.

04.1/b

Óh jaj I

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyélkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Doboza i korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér,

fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen 1

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Dr. Klein Lajos, Sümegen: 
E. Dervarics István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

m
m Gyomorbetegeknek,

akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, tülhideg vagy meleg ele­
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorfájdalomban nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, 

a rég kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
----- növény bor. —

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készSI, erősíti az ember gyomsr- 
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért 
minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felböfögée, 
gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges hasz­
nálatnál megszűnnek.

Szorulás, kóükafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan
megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj­
betegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit 
számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, 
továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Paces, Keszthely, Sümeg, Jánoshára, Devecser, 
Kisczell, Muraszombat, Bellatincz, Marczali, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, óriszentpéter, Alsólendva, Mura- 
szerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőcz, Paksa, Bak, Pőlőske, Zalaszent- 
lászló, Boba, Középbisztricze, Pincze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve fÜszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógy­
szertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
kérendő, ■

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.
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Olcsóság 1 
Lelkiismeretessági

Bajit érdekében 
b I r d e ■ ■ e n k 1 z á r ó 1 LEOPOLDeQYULfl

Hirdetési Irodája által, 
Budapest, Erzsébet, körút 04.

Ssskavstottságl
Pontossági
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Császárfiirdö
téli ts nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Blsőrangti kénes héwlzü gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványviz- 
wszodikksL kő- és kádfürdőkkel,

100 kényelmes lakószobával
Prospekt os kívánatra 
tQgyec áe bármtnfva.

kOszvéüi és c s é z ellen legsikeresebb

as H3FUEGTVER-féle

.3
u.S
ít

Főraktár:
1 Qveg a korona, kis üveg 1 kor.

KORONA - GYÓGYSZERT Alt. Budapest, CaMn-tér.

KIVÁLÓ SZERENCSEI 
• ELŐZÉKENYSÉOl • L

f

J
SZERENOSE-NAPTÁR**
INGYEN ÉSBÉRMENTVEt
r

KIRÁLYFI ÉSTARSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

• megy. fck. izib. o»n*lyW»i*'** fAelAnishé héye. 
tU0,000 sorsjegy, 66,000 nyer. — Nyeremények Összege I4.4M,000 fcoeons,.

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, CÉZA-UTCZA %

30# fceraítél kezdve ad tOrlesztise« zálog- 
level-kölciösötet, melyek itta

2»/» Wfieással:■ue
M ám • tóba *»i M^«-e
M , , .
N . . . tW««a , . .

M trm t lik. ári lié-»
m . , . **-►.
se . . . w
* . ne-*

Arsis ml ft lársdékel s tórlesvtéwe! együtt.

Bővebb felvilágosítást az Intézet 
díjmentesen ad.

d

Hótel iZfljLOM
itáMb: SIMON PÁL.

eUMPCST, VL, VfiCZl-KÖftUT 25. 6L
KW iMk 2-70 Mól feljebb kiszolgál ájsil és vtllaayvt- 
légttáss*! együtt Fürdők, elegáns kivébáz, étterem és 
söresnreok * házban. Vltlnmos raj úti trtegáfiőhély ss 

Összes pályaudvarok és hsjók felé.

Vidékiek kedvettez találkozó belys

KLIVÉNYI PERENCZ
vendéglős első rángó éttermei

Budapest, VL, Andrássy-út 39.
Kilőné magyar konyha, valódi tiszta borok én 
a világhírű .PSCHORRBRÄU- egyedüli kimérése.

ÍRÓGÉP
%UJ MODELLJE
zu nxeqieient'!
tü Prospektust küld

' M
Sü 0/3 PEST^ E

And rássy-út 12.

ön nagyon idősnek látszik l 
Fesse haját a CZERNY-féle

Banning ette
HAJFESTÓ-SZERREL

VÉRGYÓGYITÁS
A legsikeresebb gyógymód•. asthma, szív-, gyomor-, 
ideg- éa bórbaj, szélhüdés, etmeaavar ath. ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselőjét
D* KOVÁCS J. ‘ fővárost orvos.
BUDAPEST. V. VÁGÓ-KÖRŰT 18. SZ. t- EM.

22 t— </>

5: t3 É
är S-uJ

-

A* egyedül létező valódi «agai
SZÉPITÓSZER

..I...,..,
essert etb. 6a az arcznak Udeséget, fiatalságot kölesdoö«. ^ 

Hölgyeknek nélkűlözbetetlen I
Egy Oasg ára Cr*> K, boxzá ggoftá-swpaa W- L POttsr 3^- «L

Postád snétitüldés napoau.

OSERS és BAUER
motorgyár *

BÉCS

VW6VX BnSoV|tisötaó6 XŰVe- 
fUfr6'

iát*
“íí“-** ^ ^;e 

togt* *ö£e(ve

itb

J

BUDAPEST
V* UpóUkőrút T.

Benzin« és 
petrolin« 

motorok

Oreedfterstrssse

Benzin« te
petrolin«
tokomobilok

Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel
Ezernyi ImiÉtó EÄE - Elsőrendű lyártmáj.« Md.faté$i MM.

mGHBaEÄöSö"

I Burgonya eladás. |
3 Alulírott urodalmi főbér- E 
3 nökségnél 200 mm. fajtiszta, g 
3 egészséges, vetőmagnak al- E 
3 kalmas gróf Marker-féle E

I burgonya |
I eladó, ára 3 K 60 f mm.- | 
3 kint, vevő zsákjaiban az E 
3 alsólendvai állomáshoz szál- %_ 
3 lítva. E

3 Urodalmi föbérnökség |
3 Alsólendva.

^jjieai^ÉiTrTfrrir^
Aki érv csésze jó teát akar inni, kérje mindenütt a világ 

legfinomabb és legjobb teáját és ez az

INDRA TEA.
Kina, India és Ceylon legfinomabb teáinak keveréke^ 
Valódi csak eredeti dobozokban kapható. Raktárak 

plakátokon olvashatók.

ad. 175/kig. 1904.

Hirdetmény.
Zalaegerszeg r. t. város közönsége tulajdonát 

képező „ Arany-Bárány“-koz címzett két emeletes, a 
mai kor igényeinek megfelően s a város'ííttt^n fekvő

szállodáját
1905. év január hó 1-től hat, esetleg tiz egymásutáni 
évre, lényegesen és méltányosan módosított feltételek
mellett haszonbérbe adja.

A bérbeadás 1904. évi március hó 26-ik nap­
ján délelőtt 10 Óráig a polgármesteri iktatóba be­
nyújtandó zárt írásbeli ajánlatok alapjan töitenik.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy 
ajánlatukat a kitűzött időben benyújtsák.

A bérbeadás külön pontokban foglalt részletes 
feltételei az érdeklődőknek díjtalanul megküldetnek.

Zalaegerszeg, 1904. február 20-án. Zalaegerszeg 
r. t. város tanácsa.

Várhidy LájOS polgármester.
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Gyár: NYERGES-ÚJFALU (Esztergom m.)
Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

EBESZT-GEMENT-PÄLÄ
Hatschek Lajos szab.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-íedoanyag.

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS Budapest, VI. Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismertetést.

ETERNIT-PALA

^ Szőlőiugast ímessiM
ház melié és házi kertjeinkben.

Erre azonban
nem minden sző- 

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
természeti meri 
n £ • obbrésze ha 
megnő is, termést 

isi,jnrwra ! em hoz, ezei t 
sokan nem értek 

"*------- e! erer menyi ed­
dig. Hol lugasnak

alkalm s ra okát ültettek, azok . övén 
eU-aVjáx h zu kát az eg^sz sző öérés 
idején a legkitűnőbb muskatily és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem a nincsen oly ház, tm ly- 
ne-K ta a mellet' a legcseke.yebb gon- 
do á sai felnevelhető nem volna, 
e>i*»n iával más épületeknek, kertek­
nek, kerítésednek stb. a legremekebb 

dhae anélkül, hogy legkevesebb helyet is el ogialna az 
egyé obre haaanálf.ató részekből Ez a leghá! daiosanl) 
gyümölcs, mert minden evben terem.

A fajok ismertetésére vo atkozó szi- es enynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bér mentve kib delik 
B>eg, aki címét esy levelezőlapon tudatja.

w5i5oiinnvteíep Kagj-Ká&a, s. p Sz kpjvhid.

BRÁ2AY tE

Önkéntes árverési hirdetmény.
Néhai Bogyai István hagyatékához tartozott, jelenleg 

gróf Batthyány József né szül. Bogyay Vilma, Dr. Fleischer Elemérné 
szül. Bogyay Stefanie Margit, kiskorú Bogyay Alice és Bogyay 
Melanie úrnők, továbbá Bogyay Jenő, Bogyay Elemér és Bogyay 
Arthur urak tulajdonát képező, a badacsonytomaji 692. sz. tjkvben 
712/a/2, 712/b és 712/a/l/h hrsz. alatt felvett badacsonyi felső szőlő, 
valamint a tördemiczi 407. sz. tjkvben 454/a és 453. hrsz. alatt 
felvett rétek önkéntes és nyilvános magán árverésen eladatnak.

A badacsonyi szőlőparcellák együttesen kerülnek el ad as alá, 
a tördemiczi rétek pedig vagy együttesen, vagy esetleg parcellánként 
adatnak el.

Az önkéntes árverés helye és ideje: TapolCZa, Dr.
Berger Sándor ügyvéd irodahelyisége, 1904. 
évi március hó 23-ik napjának d. e. 50 órája.

Az árverési feltételek a tulajdonosok meghatalmazottja, Dr. 
Berger Sándor tapolczai ügyvéd irodahelyiségében tudhatok es 
tekinthetők meg.

§§*-

m
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NAGY ÜVEG ARA!2KORONA 
8 KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNA1AT! UTASÍTÁS MINDTN UVTCHEZ 

MEIUKHIVÍVAN!

CS. ÉS K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ.
cipő fénymáz. a világ legjobb fénymáza és Gianzcréme világos cipők számára leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan, barga vagy barna bőrből készült 
foltos czipők Lyosin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alamttatott 1812.-ben. Gyárraktár Budapesten, V. Lipoi-xőrut 
24 A levélek Sécsbe lll/i. íntézendök. A mosáshoz Srunnen-szappan veendő.

$*4*4*44*44,44*4,44,3$
I*

Szölővessző eladás.
Alulírottnál néhány ezer darab

Riparia Portaüs és Rupestris Mon- * * 
ticoía alanyon ojtott 1-ső osztályú 
gyökeres fás ojtvány kitűnő fajok­
ból a legjobb minőségben kapható. 
Eladok továbbá néhány ezer darab 
pgy és két eves am8rikaS vad jj 
vesszőt is.

Dr. Hajós ignácz ügyvéd
Zalaegerszeg.

Schicht-szapp
,66 =—= vagy ■■■ =

jegygy©l

leoJobh, legkladösabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

»9kulcs66

Mindenütt kaphatói

n
Bevás Másnál különösen arra ügyeljünk, hogy | 
minden ds^b szappan a „Schicht“ névvel és | 
# • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. •

ii77>mo7nH~TinnAr Antal könvvnvomdáiában Zalaegerszegen.


